
Izba ja vsak četrtek. Cena UD |C 3 K 
na leto. (Za Nemči|o 3 K 60 vin 
Ameriko In druge tuje ' " 
60 vin.) 

države 4 K 
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pa: UpravniStvu .Domoljuba", Ljubljana, 
===== Kopitarjeve ulice it. 3. ===== 
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2. december 1848 
Dne 2. decembra I. 1848 ob 

zgodnji jutranji uri je 18letni mla-
denič, nadvojvoda Franc Jožef 
v dvorani kromeriškega nadško-
fovega gradu od svojega strica, 
cesarja Ferdinanda, slišal usodno 
besedo, da ta odlaga cesarsko 
krono avstrijske države, in da je 
on poklican za njegovega na-
slednika. Zvesti avstrijski narodi 
so s prisrčnim veseljem pozdra-
vili novega cesarja; poklonil se 
mu je tudi slovenski narod od-
krito udano. Pa doli na Laškem 
je tekla kri; upor za uporom je 
bruhal na dan, dokler ni Lom-
bardija in Benečija padla pod 
Lahom; na Ogrskem je divjal 
punt; in ko ga je ukrotila močna 
pest, se je pa na tihem kuhala 
upornost, dokler se ni odrska po-
lovica pod madjarsko komando 
ločila v samostojno državo. Na 
Laškem, na Ogrskem, v Šlezvik 
Holštajnu, v jadranskega morja 
globinah, na Češkem, v Bosni in 
Hercegovini trohne kosti zvestih 
junakov, ki so padli pod zastavo 
Franca Jožefa. Te ga ob njegovi 
šestdesetletnici najprej pozdrav-
ljajo, saj so mu priča zvestih src 
in udanih podložnikov. Med mrt-
veci, ki mu v duhu vstajajo v po-

zdrav, gleda pa tudi tiste, ki je ob nji-
hovi izgubi najhujše trpel: njegov brat, 
nesrečr.i mehikanski vladar Maks, njegov 
sin Rudolf, njegova žena Elizabeta. Vse 
te, v vojskah padle tisoče in žalostno 
preminole drage je preživel v delu, v 
skrbeh, v trpljenju. Oseminsedemdeset 
let, osivela glava, ostarele moči, a še ven-
dar tisto mlado srce, polno vneme za 
blagor države in njenih narodov, tisto 
zlato srce polno sočutja in ljubezni! 

Franc Jožef I. 

2. december 1908 
Tudi naš slovenski kmet, ki 

ima v Domoljubu svoje ognjišče, 
klanja svojo glavo in dviga svojo 
zvesto, krepko desnico svojemu 
cesarju v pozdrav ob njegovi 
šestdesetletnici. Hvaležen mu je, 
ker ga je osvobodil tlake in de-
setine, hvaležen, ker je dal njego-
vemu narodu priložnost, da je 
vstal iz stoletnega spanja, hvale-
žen za splošno in enako volivno 
pravico. Kot tlačan ga je pozdrav-
ljal pred 60 leti; zdaj mu ponavlja 
svojo zvestobo kot samostojen, 
tnakopraven z drugimi stanovi. 
Pozdravlja ga tembolj, ker je 
ravno ob njegovi šestdesetletnici 
dobil nad 2 milijona rodnih bratov 
iz Bosne in Hercegovine v skupno 
domovino. Naj mu bo v tolažbo 
zagotovilo, da pojdejo vsi avstrij-
ski južni Slovani, ki jim je jedro 
in temelj kmečki stan, z novim 
navdušenjem na delo za procvit 
avstrijske države pod habsbur-
škim žezlom 1 Stari častiti naš ce-
sar! Jugoslovanski kmet te ne po-
zabi, Ti ne omaja v zvestobi Moli 
za te; pripravljen je pa tudi de-
lati, da se rane, ki Ti jih sekajo 
nasprotniki v državo in v Tvoje 
srce, zacelijo. Hud dan si imel! 
Bodi Tvoj večer miren in sladak! 
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Ifestnlk »Kmečkih zvez". 
Zadnjič smo govoriti o političnem de-

lu »Kmečkih Zvez«. Rekli smo, da se po-
litično delo »Kmečkih Zvez« v prvi vrsti 
razvije ob času volitev v javne zastope. 
Vsak tajnik vsake »Kmečke Zveze« mora 
imeti točno sestavljen imenik vseh voliv-
cev v svojem okraju. Imeti mora poleg 
tega sestavljen zapisnik, v katerem ima 
točno zabelježeno, kedaj se vrše volitve 
v občinske zastope, kedaj v zdravsteni 
svet, v cestne okrajne odbore, v razne 
davčne in pridotminske komisije, v dežel-
ne in državne zbore. — Tajnik mora ve-
dno odbor na to opomniti, da se bližajo 
te in te volitve, da je treba tukaj vse po-
zornosti in delavnosti, ker se gre za 
skupno premoženje vseh članov. Nadalje 
je pa treba skrbeti pri vsakih volitvah, 
da se da članom - volivcem poduk, zakaj 
se gre pravzaprav. Tako n. pr. je ravno 
letos lepa, nad vse važna prilika, da se 
kmetom na shodih razloži, zakaj so rav-
no letošnje volitve velikega, naravnost 
odločujočega pomena za slovenske kmete 
na Kranjskem. Treba je, da naši posest-
niki vedo, da z letošnjimi volitvami v de-
želni zbor dobi naš kmet večino v dežel-
nem zboru in odboru, če bo volil za po-
slance može, katere je postavila »S. L. 
S.«, stranka ki ima v prvi vrsti agrarni 
program na temelju krščanskih načel in 
resnic. 

Letošnje volitve po deželi se bodo 
vršile nekako v znamenju miru in sprave. 
Ne čuti se toliko vpitja in vrvenja kakor 
druge leta. Prav tako. Vendar moramo 
eno pribiti in to je važno, namreč, da rav-
no letos pokaže naš slovenski kmet, da je 
zaveden in politično izobražen. Naši kme-
tje morajo na dan volitve dne 14. decem-
bra t. 1. iti vsi na volišče in oddati glaso-
ve enoglasno kot en mož tistim kandida-
tom, ki jih je postavila »S. L. S.« na sho-
du zaupnikov dne 16. novembra t. 1. — 
Naše slovensko ljudstvo mora pri teh vo-
litvah pokazati zavednost in disciplino, 
mora jasno dokazati, da si je samo izvoje-
valo in pridobilo zmago v deželnem zbo-
ru. Enoten, soglasen mora biti naš nastop 
pri teh volitvah in vsi brez izjeme mora-
mo voliti poslance, ki jih je vodstvo »S. 
L. S.« 16. t. m. na shodu zaupnikov pred-
lagalo in katere je tudi zbor zaupnikov z 
velikim odobravanjem in navdušenjem 
sprejel. Ako bodo naši kmetje 14. decem-
bra postavljenim kandidatom izkazali 
zaupanje s tem, da jih bodo šli enoglasno 
volit za svoje poslance, potem bodo šli no-
voizvoljeni poslanci tudi z veliko večjim 
veseljem na težavno delo, ki jih čaka v 
deželnem zboru. Delali bodo z veseljem 
za kmeta, ker bodo vedeli, da jim kmetje 
tudi res zaupajo. 

Vemo, da bi v raznih krajih imeli ra-
di svoje lastne krajevne ali lokalne 'kan-
didate za poslance. Ali pri tem pa moramo 
vedno misliti na to, da je vodstvo »S. L. 
S « dobro premislilo, zakaj je tega in one-
ga gospoda predlagalo za kandidata v de-
želni zbor. Vodstvo se je pri tem moralo 
ozirati na vse potrebe, na šolstvo, na 
zdravstvo, na deželno zakonodajo, na ob-

činsko, okrajno in drugo javno upravo v 
deželi. Treba bo delati, vztrajno in po-
žrtvovalno delati v raznih odsekih in pod-
odsekih, kjer bo treba razuma, nadarje-
nosti, časa in požrtvovalnosti. Našo de-
želno gospodarstvo bo treba dejati v red, 
napraviti bo treba mnogo novih socialnih 
naprav, ki bodo v korist naši kmečki 
kranjski deželi. Zato je vodstvo »S. L. S.« 
v prvi vrsti želelo, da bi v deželno zbor-
nico prišli razumni, nadarjeni možje - po-
slanci, ki bodo imeli smisel, pa tudi ve-
selje do dela v blagor in prid našega ljud-
stva. Zastopani so vsi stanovi v deželnem 
zboru, tudi delavski stan ima izbranega 
zastopnika v deželni zbornici v osebi ve-
likega sociologa g. dr. Kreka. Tako bo naš 
prihodnji deželni zbor res nekak pravi 
parlament ljudskega zastopstva, ki bo gle-
dal, da se deželno blagostanje vsestran-
sko povzdigne, da naš narod napreduje na 
gospodarskem in kulturnem polju. 

Zato pa mora biti dan 14. dec. dan 
zgodovinskega pomena v naši deželi, mo-
ra biti dan zmage, veselja, časti in ponosa 
slovenskega naroda. 14. december mora 
biti mejnik v zgodovini slovenskega na-
roda na Kranjskem, mora biti začetek v 
napredku, v blagostanju, razvoju in v svo-
bodi slovenskega naroda. Zato pa morajo 
iti ta dan vsi kranjski kmetje brez izjeme 
kakor en mož na volišče in oddati svoje 
glasove kot pričo, kot pečat in potrdilo 
v znamenje novega življenja v kranjski 
deželi. 14. december mora biti pravi ljud-
ski narodni praznik, praznik enakosti, 

svobode in ljubezni slovenskega naroda. * * * 

»Kmečka Zveza« za ljubljansko okoli-
co ima svojo odborovo sejo v soboto 28. 
t. m. ob deseti uri dopoludne v prostorih 
tajništva »S. L. S.« na Miklošičevi cesti 
št. 8. II. nadstropje, (v novem poslopju 
hiše »Ljudske posojilnice). Na dnevnem 
redu so dve važni stvari: 

1. Določitev shodov v ljubljanski 
okolici. 

2. Volitev enega člana v vodstvo »S. 
L. S.« 

3. Slučajnosti. 
Gg. odborniki pridite gotovo polno-

številno. 
M i h a e l D i m n i k , 

načelnik »Kmečke zveze« za ljubljansko 
okolico. 

Obenem se opozarjajo vsi zaupniki 
»Kmečke zveze«, da pobirajo prispev-
ke, oziroma zaostalo članarino ter naj 
isto pošljejo na gospoda Vinko Ahlina, 
blagajnika »Kmečke zveze« na Ježici, po-
šta Ljubljana. 

• » • 

Odborova seja »Kmečke zveze« za 
postojinski okraj bo v četrtek, dne 3. de-
cembra, ob 11. uri v Št. Petru v žup-
nišču. 

Dnevni red: 

1. Določitev odposlanca v vodstvo S. 

L. S. 
2. Določitev v olivnih shodov. 
3. Slučajnosti. 

A. A b r a m , 
tajnik »Kmečke zveze«. 

* » » 

V nedeljo, 29. t. m. bo občni zbor 
»Kmečke zveze« za logaški okraj v O. Lo-
gatcu. Na shodu se predstavi kot kandidat 
gospod Anton Kobi, posestnik in trgovec 
na Bregu pri Borovnici. 

* * * 

»Kmečka zveza« za sodni Okraj Ra-
deče se bo ustanovila dne 6. decembra 
t. 1. Ustanovni občni zbor bo ob dveh po-
poldne v »Narodnem domu«. 

*  *  * 

V nedeljo, dne 22. t. m. je S. L. S. 
priredila shod v Dobrunjah pri županu 
Korbarju. Shod je otvoril tajnik S. L. S. 
dr. Rožič, ki je predlagal za predsednika 
gospoda župana Korbarja. Predsednik je 
pozdravil vse zbrane može volivce, po-
sebno pa še državnega in deželnega po-
slanca vodjo Povšeta in novega kandidata 
Mihaela Dimnika iz Jarš ob Savi. Naj-
prvo je govoril gospod vodja Povše o vo-
livni reformi, o gospodarstvu z ozirom na 
kmečki stan in o osuševanju ljubljanskega 
barja. Poslušalci so z navdušenjem pritr-
jevali poročilu govornika g. Povšeta. — 
Nato se ie predstavil Miha Dimnik, kmet 
posestnik iz Jarš kot kandidat za po-
slanca v deželni zbor. Med splošnim pritr-
jevanjem je razvil svoj program in ob-
ljubil, da se bo potegoval za kmeta, za 
delavca in za obrtnika. 

Zbrani volivci so njegovo kandidatu-
ro z živahnimi živio-klici vzeli na znanje 
in so obljubili, da bodo na dan volitve dne 
14. decembra vsi soglasno volili Miha 
Dimnika, posestnika - kmeta iz Jarš. K 
Oklepu je govoril še dr. Rožič o socialnih 
demokratih, ki slepijo ljudstvo s svojimi 
obljubami in praznimi nauki. Socialni de-
mokrati so namreč na isti dan in isto uro 
sklicali shod v Stefanjo vas k Sorši, ki pa 
se je jako slabo obnesel. Prišlo je 30 so-
cialnodemokratičnih srebrnikov in trije 
zatajevalci ljudskih koristi. Shod v Dobru-
njah pa se je najlepše izvrši! in izrekel za-
upnico svojim poslancem. 

* * * 

Tajništvo S. L. S. uljudno opozarja 
vsa katoliška politična društva (»Kmečke 
zveze«), da imenujejo čim preje po enega 
zastopnika v vodstvo S. L. S. 

« » • 

Veliki vseslovenski s t a n o v s k i 
k m e č k i s hod bo priredila S. L. S. v 
Ljubljani. Na shod bodo povabljeni kmetje 
iz vseh slovenskih dežel, da povedo svoje 
mnenje o novi zakonski predlogi za s t a -
r o s t n o z a v a r o v a n j e . Shod je ve-
like važnosti za vse slovenskte kmete, za-
to naj se ga vsi kmetje udeleže, ki se res 
brigajo za svoje interese. Čas, kraj in 
dnevni red se bo pravočasno naznanil po 

časopisih »Slovencu« in »Domoljubu«. 
» « » 

Shodi S. L. S. po deželi. Preteklo ne-
deljo so bili shodi: v Dobrunjah, v St. Jur-
ju pod Kumom, na Polšniku, v Ambrusu, 
v Zagradcu, Žužemberku in Zabnici na 
Gorenjskem in v Trnovem na Notranj-
skem. Povsod so se predstavljali novi go-
spodje kandidatje za deželni zbor. 

* • • 
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Pozor! Dne 6. decembra ob 3. uri 
popoldne bo v »Tabru« v vipavskem trgu 
občni zbor »Kmečke zveze« in obenem 
volivni shod. Predstavil se nam bo naš 
kandidat vrli gospod Jernej Ravnikar 
Pride tudi gospod dr. Rožič, tajnik S. L. S. 
hi najbrž tudi kdo od telovadnega odseka 
iz Ljubljane, kar se bo še natančneje po-
ročalo. Somišljeniki, pridite v kar najboi 
obilnem številu, da napolnimo dvorano in 
se obenem poveselimo svoji med svo-
jimi! 

» * » 

Odbor »Kmečke zveze za kočevski 
okraj« se je pri odborovi seji dne 8. t. m. 
konstituiral sledeče: 

Predsednik: Franc Jaklič, državni in 
deželni poslanec, Dobrepolje; 

I. podpredsednik: Franc Fric, posest-
nik, Hrovača; 

II. podpredsednik: Franc Bartol, dež. 
poslanec, Sodražica; 

tajnik: Matevž Koželj, kaplan. Velike 
Lašče; 

tajnikov namestnik: Anton Lovšin, 
posestnik, Jurjevica; 

blagajnik: Anton Skulj, posestnik, 
Grič; 

odborniki: Janez Kaplan, posestnik, 
Prigorica; Janez Košir, posestnik, Retje; 
Franc Mustar, župan, Kompolje; Matevž 
Oblak, župan, Graben; Janez Peterlin, 
posestnik. Rob. 

Političen pregled. 
JUGOSLOVANSKI POSLANCI. 

Pr. Šusteršič je sklical sejo »Sloven-
skega kluba« na sredo, dne 25. t. in. Ker 
je notranji in zunanji položaj v Avstriji 
sedaj tako resen in težaven, se morajo 
člani kluba pogovoriti o postopanju v dr-
žavnem zboru. Vrhu tega se zdi zadnji čas 
potrebno zbližanje med slovenskim in ju-
goslovanskim državnozborskim klubom; 
zadnji zaupni shod S. L. S. je pooblastil 
svoje poslance, da v tem odločijo, kakor 
se zdi njim samim potrebno. Isti dan bo 
imela tudi »Jugoslovanska zveza« sejo 
ter se bo posvetovala o istem vprašanju. 
Nato se bosta oba kluba skupno posveto-
vala o tem, kako bi bilo mogoče v parla-
mentu skupno delo. 

VOLITVE V ISTRI. 

Lahi so delali pri zadnji volitvi na 
vse kriplje, da spravijo kar največ svojih 
poslancev v deželni zbor istrski; pri tem 
ne izbirajo ravno veliko sredstev, naj so 
več ali manj poštena, več ali manj pravič-
na in dovoljena — to nič ne de. Glavno 
je to. da ohranijo svojo krivično nadmoč 
nad Hrvati in Slovenci v Istri. Kakor pri 
vseli narodnostnih bojih se opaža tudi v 
Istri, da so najbolj divji in zagrizeni tisti, 
kateri so zatajili svoj jezik in svoj narod. 
Nemčur je hujši od Nemca in Laha prese-
že lahon. Požrtvovalnega dr. Laginja, ki 
se je največ trudil za pošteno volivno po-
godbo med Lahi in Hrvati, so Italijani iz-
dajalsko prevarili, da je propadel. Vsled 

nepoštenega ravnanja so volitve za Hrva 
te in Slovence dosti neugodne. Sedaj, ko 
to pišemo, še niso končane, a izračunati se 
da, da bo v prihodnjem istrskem deželnem 
zboru 26 Italijanov, 16 Hrvatov in 2 Slo-

venca. 
MAŽARI SO LAČNI. 

Vsak narod ima kako posebnost. An-
gleži so zviti trgovci, Francozi vročekrv-
ni uporniki, Nemci suhoparni modroslov-
ci. Mažari se pa poznajo po tem, da so 
vedno lačni. Kadar je treba plačevati stro-
ške za skupne državne potrebe, vedno 
opeharijo Avstrijo in potem kričijo, da so 
plačali preveč: avstrijskega denarja jim 
ni nikoli dosti. Lačni so tudi pravic: eno 
predpravico za drugo si izsiljujejo od naše 
državne polovice in vpijejo, da so zatira-
ni. Lačni so tudi ljudi: brez usmiljenja po-
tujčujejo neogrske narode in se bahajo, 
da so demokratični in svobodoljubni. Se-
daj se jim cedijo sline tudi po celih deže-
lah. Strašansko se boje, da bi se Bosna 
in Hercegovina priklopila avstrijski dr-
žavni polovici ali hrvaški kroni, in jo za-
htevajo zase. Sedanji min. predsednik Bi-
nert bi hotel samo doseči, da obadva dr-
žavna zbora — avstrijski in ogrski — pri-
znata Bosno in Hercegovino kot deželi 
avstro - ogrske monarhije. Toda Maža-
roni je to vse premalo. Pravijo, da pripa-
data Bosna in Hercegovina že od nekdaj 
sveti ogrski kroni in da se morata tudi se-
daj združiti z njo. Tako bi naenkrat imeli 
mnogo stotisoč Mažarov več in črez ne-
<aj let bi presenetili svet z novico, da v 
Bosni ni več moslimov in Srbov in Hrva-
tov, temveč da so sami mohamedanski, 
pravoslavni in katoliški Mažari. Avstrij-
cem sicer priznavajo, da so žrtvovali kri 
in denarje za zasedeni deželi, a kljub temu 
im odrekajo vsako pravico do njiju; pač 

pa bi jim milostno dovolili nekaj odškod-
nine. Silno se jeze, ker bo tudi avstrijski 
državni zbor razpravljal o priklopitvi, kaj-
ti Mažari so trdno prepričani, da imajo 
samo oni to pravico. — Tako so zopet ^o-
tazali svojo volčjo lakoto. Avstrija ima z 
njimi strašne težave. Pritiska :ih na svoje 
jubeče srce in jih milo objema, oni pa le 
grizejo in brcajo. Pa morda le ni več da-
eč čas, ko bo tudi Avstrija dokazala, da 
pomore tam, kjer je dobra beseda zastonj, 
skeleča šiba. 

KRSČ. - SOCIALCI ZA JUGO-
SLOVANE. 

Avstrijski poslanci vidijo, da bo tre-
ba Mažarom pristriči predolge prste, in 
zato zahtevajo, naj vlada zbornici predlo-
ži tako predlogo o priklopitvi Bosne in 
Hercegovine, ki bi Mažarom dokazala, 
da nimajo nobenih predpravic na te dve 
deželi. Pri tem so krščanski socialci poka-
zali, da podpirajo jugoslovanske želje. V 
razpravi bodo tudi oni povdarjali, da se 
morata Bosna in Hercegovina priklopiti 
hrvaški kraljevini. Tako bi naša država 
dobila novo obliko: sestavljena bi bila iz 
treh enakopravnih ozemelj, iz avstrijske-
ga cesarstva ter ogrskega in jugoslovan-
skega kraljestva, h kateremu bi pripadale 
tudi slovenske pokrajine. (To trojedino 
državo imenujemo s tujo besedo t r i a 1 i -

z e m.) — Vendar pa niti krščanski social-
ci. niti Jugoslovani ne bodo zahtevali v 

državnem zboru, naj se to vprašanje ta-
koj reši, ker bi za sedaj najbrže še ne 
uspeli in ima parlament veliko nujnega 
dela, ki ga ni mogoče odložiti. 

SRBI SI BELIJO GLAVE. 

Srbi si belijo glave, kako bi nagnali 
Avstrijo, pa se ne morejo za sedaj še prav 
domisliti kakega novega načina. Kajti še 
vedno so pri starem: na shodih vpijejo in 
pozivajo vlado, naj začne vojsko, pa nič 
ne pomaga. Modri ministri v Belgradu 
zmajujejo z glavami in si ne vedo poma-
gati, 'ker so jih vse evropske države pu-
stile na cedilu. Ko je Avstrija začela re-
sno žugati in Srbiji kazati, da ima tudi ona 
nekaj pušk in bajonetov, in ko so jo tudi 
druge države posvarile, naj ne dela ne-
umnosti, je srbska vlada odredila, da se 
srbske čete takoj umaknejo z bosanske 
meje, in je obljubila, da ne bo več pošiljala 
čet na mejo. Toda kljub temu se dela, ka-
kor bi resno mislila na vojsko. Naroča in 
dovaža neprestano novega streljiva in 
orožja, popravlja stare trdnjave in ceste, 
kliče vojake pod orožje. Prestolonasled-
nik Jurij se je vrnil iz Peterburga še bolj 
bojevit, kot je odšel tja. Vlada ima z njim 
silne težave, ker si ne da dopovedati, da 
bo Srbija imela od vojske le škodo. Pa 
tudi njegov oče je v škripcih. Ljudstvo je 
razburjeno in zahteva vojsko, on pa ne 
more niti svojih vojakov plačevati. Zato 
ša vedno trdijo, da bo moral odstopiti. 

AVSTRIJA MIRNA. 

Ko Srbija le ni hotela biti pri miru, se 
je tudi Avstrija zgenila. Vojni minister je 
ukazal, da se vse stotnije v Bosni in Her-
cegovini povečajo za 36 mož. To se je iz-
vršilo popolnoma mirno in ni pripravlja-
nje za vojsko. Ko je Srbija trobila po 
svetu o vsakem patronu, ki ga je dobila, 
o vsaki stari puški, ki si jo je dala popra-
viti, o vsakem zarjavelem bajonetu, ki 
ga je dala nabrusiti, se je Avstrija komaj 
malo zganila in že je stalo v Bosni 60<Hl 
mož več. Kaj bi bilo, ko bi se začela zares 
gibati, si je lehko misliti. Toda naš zuna-
nji minister Erental je miren mož in se ne 
da kmalu razburiti. Generali so se že na-
veličali poslušati rožljanje srbskih sabelj 
in ga priganjajo, naj bolj trdo nastopi pro-
ti Srbiji. Toda Erental ve, da tisti, ki res-
no misli na vojsko, ne pripoveduje o tem 
celem svetu, ampak se na tihem priprav-
lja in nenadoma napade sovražnika, ko 
ne sluti nič hudega. Srbi pa toliko govo-
rijo in pišejo o vojski, da se jiin že po tem 
pozna, da ni tako zares. Naš zunanji mi-
nister popolnoma prav sodi, da Srbi le za-
to toliko vpijejo o vojski, ker hočejo s tem 
zastrašiti ostale evropske velike države, 
da jim dado kar največjo odškodnino. Za-
to mirno posluša njihovo kričanje in bo-
sensko vojaštvo se je le zato okrepilo, da 
ne vderejo v deželo uporniške čete, ki jim 
je več do tatvine kot do bosanskih Srbov. 

V Bosni sami je tudi še vedno mir. 
Tuji časopisi pišejo o uporih in nemirih, 
pošiljajo svoje poročevavce v Bosno, da 
jim dopisujejo o vojski, toda prebivalstvo 



ne ve nič o kakem uporu. Razburjenje se 
polega in tako bo imela Avstrija dve bo-
gati, mirni deželi več, Srbija pa mnogo 
jeze jin še več dolgov za topove. 

VOLITVE V BOSANSKI DEŽELNI 
ZBOR. 

»Hrv. koresp.« javlja iz Sarajeva, da 
je deželna vlada že predložila zunanjemu 
ministrstvu načrt deželnega reda in dežel-
nega vOlivnega reda ter da je pričakovati 
najvišjo sankcijo, kakor hitro dospejo iz-
jave avstrijskih in ogrskih ministrstev, 
katerim se načrt v kratkem vroči. Volit-
ve v deželni zbor se bodo bržkone vršile 
že v aprilu ali maju prihodnjega leta, če 
bi bile pa kakšne posebne zapreke, pa pri-
hodnjo jesen. 

TURKI NE MARAJO SRBOV. 

Ko si je Avstrija priklopila Bosno in 
Hercegovino, je Srbija računala na to, 
da ji v boju zoper njo pomore tudi turška 
vlada, ki je imela več pravic do teh deže-
la kot Srbija. Pa se je zmotila. 

Vodja srbsko - moslimskih protiav-
strijcev v Bosni in Hercegovini, Alibeg 
Firdus, je bil nekaj dni v Carigradu, da bi 
pridobil mladoturške kroge za namene 
srbske moslimske opozicije. Njegovo po-
tovanje ni imelo nobenega uspeha. Mlado-
turki smatrajo, da sta priklopljeni deželi 
za sultana za vedno izgubljeni in so Alibeg 
Firdusu svetovali, naj se sprijazni z raz-
merami, ker bo s tem Turkom le koristil. 

NEMCI HUD! NA SVOJEGA CESARJA. 

Zadnji čas se je nemški cesar zelo 
zameril. Neprevidno se je izrazil v nekem 
angleškem listu o Rusiji in Franciji, da se 
s tem prikupi Angliji, pa se je le vsem 
trem zameril. Taka zamera pa v politiki 
veliko škoduje državi in zato so se nem-
ški državniki po pravici razjezili na svo-
jega cesarja. V državnem zboru so o tem 
razpravljali dva dni in padle so z vseh 
strani tako trde besede nasproti cesarju, 
kot ni še noben parlament govoril nasproti 
svojemu vladarju. Očitali so Viljemu, da 
preveč Oblastno vlada državo, da se v 
politiki ne ozira na svete državnikov ,in na 
državni zbor, temveč da je sedaj njegova 
volja edini zakon v Nemčiji. Cesar je te 
besede brez posebne škode prenesel, a ce 
ga bodo kaj spremenile, se bo šele poka-
zalo. 

LISTEK. 
Zadnji dnevi Jeruzalema. 

(LUCIJ FLAV). 
Zgodovinski roman. - Spisal J. Splllmann D. J 

(Dalje.) 

Nadaljevanje triindvajsetega poglavja. 
Vzvišena je misel - to duhovno 

kraljestvo ljubezni in Pravičnosti!« vzklik-
ne Tamara navdušeno. »Ampak glede 
Izraela - ali ne bo iz njegove srede, in 
S iz hiše Davidove, izbran kralj, k. 

bo vladal nad vesoljnim svetom, kakor je 
prerokovano?« 

»Jezus Kristus« je po svoji človeški 
naravi potomec Abrahamov, in sicer iz 
Davidove rodbine — on je zdaj in na veke 
kralj tega kraljestva,« odgovori Helena. 

»Kaj še vedno biva vidno na svetu? 
Zdi se mi, da mora kraljestvo, obstoječe 
iz vidnfh podložnikov, imeti tudi vidnega 
poglavarja,«, pripomni Tamara. 

»Kako dobro sklepaš in sodiš!« se 
razveseli sužnja Helena. »Jezus je v res-
nici postavil svojemu kraljestvu na čelo 
vidnega poglavarja do svojega drugega 
prihoda in ga je imenoval kefa (skala). To 
ipa zato, ker je nanj, kakor na skalo, se-
zidal svojo cerkev, ki je peklenska vrata 
ne bodo premagala.« 

»Kje pa živi ta kefa — ali ne v Jeru-
zalemu?« vpraša radovedno Tamara. 

edinorojenega Sina kot kralja? Toda Izra-
elci so božjega Sina zavrgli, ker ni prišel 
na svet kot slaven in mogočen kralj. Kak-
šen napuh!« 

»Prav imaš«, pritrdi Tamara po dalj-
šem molčanju. »Izrael je zavržen po pra-
vici. — In kaj je treba človeku storiti, da 
postane član tega velikega duhovnega 
kraljestva, ki bo trajalo do konca dni?« 

»Udano je treba verovati nauk Odre-
išenikov in vzprejeti sveti krst.« 

Helena je hotela to razlagati dalje; 
toda nenadoma se je pripetilo Tamari 
nekaj zelo usodnega. 

Bilo je tedaj že pozno na večer. To-
varišice so kramljale pri vodnjaku na 
grajskem dvorišču, ki ga je razsvetljeval 
jasen ščip. Videla so se v ozadju grajska 
vrata, ki so bila odprta na stežaj. Od vrat 

Cesarjeva pisarna. 

Helena pa zmaje žalostno z glavo in 
pravi: »Jeruzalem bo zavržen in njegov 
tempelj razdejan, ker Gospodovo ljudstvo 
ni maralo pripoznati svojega Odresemka. 
Kefa ali Peter biva z^aj v Rimu.« 

»In Rim, ne Jeruzalem, postane glav-
no mesto mesijanskega kraljestva?« vz-
klikne Tamara vznevoljeno. »Skoraj vse 
si razrušila, kar so tvoje besede že sezi-
dale v mojem srcu!« 

»Ali ni on Gospod, ki po svodih skle-
pih izvoli in zavrže, kogar sani hoče rt 
Toda Mesija ni Izraela popolnoma zavr-
gel; tudi Izrael postane enkrat član njego-
vega kraljestva.« 

»Pa ne kot prvi narod, kakor mu je 
bilo obljubljeno!« 

»Kaj mu je Gospod to obljubil brez 
pogojev? Ali mil ni ponudil svojega 

pride služabnik in naznani, da prost nek 
sel vhoda. Vratar že misli odpreti vrata 
zunanjega obzidja. Družila, po naravi bo-
jazljiva, vpraša, zakaj niso notranja vrata 
zaklenjena. Previdnost in modrost za-
liteva, da se zaklenejo notranja vrata, 
predno se odpro zunanja. 

»Da, da, prav govori tvoja visokost,« 
odvrne služabnik. »To sem vratarju tudi 
povedal. Kajti prav nič ni zaupati ljudem, 
ki se klatijo po teli puščavah okrog. Kaz-
ven tega — danes je videl čuvaj Jakob s 
stolpa v dolini, ki vodi od Hebrona sem, 
sumljivo svitanje, kakor bi se bliščaie 
sulice. Toda vratar, kateremu je to po-
vedal ga je zmerjal s tepcem, ki se je 
preveč naleze! vinske kapljice.« 

»Kakšne nerednosti so to!« vikne 
DruziHa prestrašeno. »Precej — precej 



zakleni notranje duri in pokliči mi graj-
skega oskrbnika Sintiha!« 

»To sta dva povelja naenkrat, jaz 
imam pa samo en par nog,« reče služabnik 
in se popraska za ušesi. »Ali naj toraj 
rečem svojim nogam, ki so takorekoč 
moji podložniki: tecite najprej k graj-
skemu oskrbniku, ali pa naj jim rečem: 
»tecite najprej k vratarju —?« 

»Kakšen butec si! Predvsem zakleni 
notranja vrata. Tudi zunanjih ne pustim 
odpreti, dokler ne pride grajski oskrbnik 
z zadostnim številom oboroženih hlap-
cev!« se raztogoti Družila. 

»No, vse mi je po volji — le ne jezi 
se nikar, gospa. Vratarju bom natančno 
razložil njegove dolžnosti. Toda on bo 
rekel: Ne gre tako, ni mogoče. Kajti kako 
bo mogel priti k vratarju grajski oskrb-
nik s hlapci, ki se morajo šele oborožiti, 
ako so notranja vrata že zaprta. Tedaj 
bom vendar zapovedal svojim nogam, naj 
me neso najpiej k grajskemu oskrbniku. 
Ampak ti boš morala nekoliko potrpeti; 
kajti oskrbnik Sintih veseljači zdaj s svo-
jimi častniki pri večerji, in če ima le ne-
koliko soli v glavi, mi bo ponudil kozarec 
vina. To je drugi vzrok, da moram naj-
prej k grajskemu oskrbniku, kjer se dobi 
dobra kapjica, in ne k vratarju, ki niti 
požirka vode ne privošči človeku.« 

»To je strašen človek!« se raztogoti 
Družila. »Ali je res tak tepec, ali se nalašč 
obnaša tako? Heiena, skoči ti k grajske-
mu oskrbniku in ga pokliči semkaj. — 
Tiho. Kaj se godi? Ali ne cvilijo vrata 
v obzidju?« 

»Resnica! Slišijo se koraki oboro-
ženih mož med vrati. Urno, Helena, po-
magaj mi zakleniti notranje duri!« 

Po teh besedah skoči Tamara k vra-
tom, Helena in Družila za njo. Toda 
predno so mogle premakniti le eno krilo 
vrat, je pridrl Eleazar na čelu svojih mož 
z golim mečem v dvorišče, ki se je hi-
poma napolnilo z oboroženci. Počasnega 
igrajskega oskrbnika, ki je pritekel s par 
hlapci na pomoč, so umorili, in nikogar 
ni več bilo, ki bi se branil. Grad, ki ga 
je odrpl podkupljeni vratar, in vse bojno 
orožje je prišlo v roke zmagovalca. 

Eleazar stopi k Družili, rekoč: »Ne 
boj se! Grad in vse njegovo imetje vza-
mem sicer v oblast izraelskega rodu, ki 
se bori proti tvojemu bratu Agripi in proti 
Rimljanom. Tebi pa ne storim ničesar ža-
iega. Kakor hočeš — ostani tukaj ali pa 
pojdi kam drugam! To milost ti izkažem 
zaradi tvoje sestre Berenike, ki si je s 
svojo hrabro priprošnjo pridobila zaslug 
za jeruzalemsko ljudstvo.« 

»Toraj lahko odidem z vsem svojim 
spremstvom odtod?« vpraša kneginja, ne-
koliko ojunačena po prijaznih Eleazarjevih 
besedah. 

»Z vsem spremstvom — samo ta hči 
iz rodu Judovega naj gre za menoj,« od-
vrne Eleazar in pokaže Tamaro. S tre-
petajočim srcem se uda devica in stopi 
za njim v pritlično sobo, jasno razsvet-
ljeno z luninim svitom. 

»Toraj si vendar prišla meni v roke, 
hčerka Sadokova!« reče Eleazar z na-
smehom. 

Tamara zbere ves svoj pogum iin 
odvrne: 

»Ali si prišel zaradi mene, da me za-
snubiš kakor tolovaj?« 

»Tudi zaradi tebe. Še več pa zaradi 
orožja, ki je nakopičeno tukaj,« odvrne 
Eleazar. »Vzbruhnil je boj z Rimljani. 
Moja roka je premagala Flora in pobila 
njegove 'kohorte. Videla me boš na čelu 
Izraela in boš ponosna, da si postala ne-
vesta novega Juda Makabejca!« 

»Ne maram biti tvoja nevesta, vsaj 
prostovoljno ne,« odvrne Tamara, »tudi 
če bi bil ti junak, kot Juda Makabejec.« 

»Mlečozobega stotnika bi pa rada, 
kajne — pogana, ti hči Abrahamova?« se 
razvname Eleazar. 

»Tudi s poganom se ne bom poročila 
nikoli. Dobro vem, kaj mi zapoveduje 
naš Bog.« 

»Če ne greš z menoj kot nevesta, pa 
pojdeš kot sužnja. Kajti z menoj moraš, 
pod streho mojega očeta!« odvrne ravno-
dušno poveljnik tempeljske straže. 

»Slabotna dekle sem in se ne morem 
boriti s teboj. S silo me lahko privlečeš 
na svoj dom. Toda sam presodi! Ali bi 
bilo to početje vredno junaka, ali pa bi se 
moral sramovati takega dejanja? Prodaj 
me rajše za sužnjo, če ti to dovoljuje po-
stava, a v zakon me nikar ne jemlji z 
grdo silo.« 

»Ne jaz, tvoj in moj oče hočeta tako. 
— Ali sem taka pošast, da bi ti moral biti 
zakon z menoj neznosna nesreča? Ali 
sem grbav? Ali sem kruljav? Jaz, ki ves 
Jeruzalem zre z začudenjem name, ko 
stopam v bliščeči opravi, za glavo višji 
od vseh drugih? Ali nisem sin plemenite 
velikoduhovniške rodbine? Ali si nisem 
že zdaj priboril slave, in priboril si bom 
še večjo! Svojega osvoboditelja, svojega 
kralja me bodo nazivali Izraelci! — Ti 
neumna dekle! Pozabi enkrat svojega 
stotnika, ki je že morebiti ubit in na noben 
način ne pride živ iz Jeruzalema — on 
najmanj! Njegovo truplo bom vrgel ša-
kalom in jastrebom, da ga požro! Pozabi 
ga, in odpustim ti vse, čeprav si bolj spo-
štovala in cenila pogana kakor mene.« 

»Nimaš mi ničesar odpustiti. Takega 
občevanja s plemenitim Rimljanom, ka-
kor je bilo moje, bi se najčistejša devica 
v Izraelu ne mogla sramovati. Njegove 
podobe pa mi nikdar ne iztrgaš iz mojega 
srca. Vedno lepša se mi zdi, če primerjam 
njegovo plemenitost s tvojim grdim zna-
čajem. Zaničujem te in te nikoli ne bom 
mogla ljubiti. Sicer pa tudi ti ne hrepeniš 
po meni, ampak po moji dedščini. Hitro, 
daj mi črnila in popirja; zapisala ti bom 
svojo dedščino, in potem me rajše umori 
na mestu, kakor bi me silil v tak zakon, 
ki ga sovražim iz dna duše. S teboj in pod 
streho tvojega zlobnega očeta ne maram 
živeti. Bilo bi to veliko hujše zlo, kakor 
smrt.« 

S plamenečimi očmi je govorila Ta-
mara. Eleazar še ni videl lepše device, 
kakor je bila ona v tem trenutku. Dose-
daj jo je hotel poročiti samo zato, ker je 
njegov oče tako zahteval, in ker bi po I 
njeni bogati dedščini rešil domačo hišo 
propada. V tem trenotku pa se je razgorel 

v njem ogenj strasti. Obenem ga je bolelo, 
ker ga ona tako zaničuje. 

»Ti me zato ne moreš ljubiti ker me 
zaničuješ? Ti se upaš sramotiti mojega 
očeta, ki je stokrat boljši, kakor tvoj po-
gan? Kaj pa si videla na meni in na mo-
jem očetu tako grdega: Govori!« 

Eleazar je govoril te besede z globo-
ko užaljenim glasom. Nič lilimbe ni bilo 
čuti iz njegovih vprašanj. Tamara ga po-
gleda začudeno v oči in mu odvrne: »Ali 
ti moram res ponavljati te reči? Ali ne 
veš, kdo in s katerimi pretvezami je zva-
bil mojega ubogega očeta v Jeruzalem?« 

»Gotovo, moj oče je storil to. Hotel 
ga je povišati v velikega duhovnika, da bi 
Izrael vendar enkrat dobil vrednega po-
glavarja in pa tudi sredstva, pridobivati 
si zaveznikov proti Rimljanom. Tako mi 
je on rekel, in pritrdil sem njegovemu 
načrtu. Ali je v tem kaj grdega?« vpra-
ša Eleazar. 

Ne, to bi bila politična modrost. To-
da kakšno iine zasluži početje, da sta se 
ti in tvoj oče zvezala z roparjem ben 
Gioro? Da sta dala roparsko umoriti med 
potjo mojega očeta, ker sta upala mojega 
bratca in mene kot dve ubogi siroti dobiti 
v svoje roke? Ali ni to strašna iiudo-
bija?« 

Eleazar prebledi od strahu. Nato dvi-
gne svojo roko h prisegi in zakliče: »Pri 
Bogu naših očetov! Nočem več biti Iz-
raclec, če sem kdaj kaj slišal o takem kle-
tem izdajstvu. Tudi ne verujem, da bi inoj 
oče mogel storiti tako hudodelstvo. Ti si 
bila prevarjena.« 

Tamara je spoznala, da Eleazar v re-
snici ni ničesar vedel o tem črnem načrtu 
svojega očeta. Zato je hitro popravila kri-
vico, ki mu jo je storila. Z mnogo milej-
šim glasom ga je prosila odpuščanja za 
neopravičeno obsodbo, kar se tiče nje-
gove lastne udeležitve pri tem dejanju. 
Da pa je kriv njegov oče, to mu je zatrdila 
vnovič in mu je povedala dokaze. 

Nato odvrne Eleazar: »Stvar boni 
natančno preiskal. Ben Giora je večkrat 
občeval z očetom, pa samo v političnih 
zadevah, tako sem mislil dozdaj. Če bi 
nam njegove čete pomagale v boju proti 
Rimljanom, bi to bila dobra reč. Skoraj 
popolnoma sem prepričan, da si tudi gle-
de krivde mojega očeta bila prevarjena. 
Gorje mu, če je v resnici storil to hudo-
delstvo! Pri mojem meču, zgrabil bi ga 
za sivo brado in bi ga kot razbojnika vle-
kel pred sodnike. Tvoj bratec, ki ga je za 
bogato svoto odkupil moj oče od ben 
Giore, biva zdaj pod našo streho. Natanč-
no ga bom izprašal. Tudi ben Gioro sa-
mega bom vprašal; on ima pogum, da 
odkrito pove resnico.« 

»Benjamin je pri vas?« vzklikne Ta-
mara vsa vzradoščena. »Zaradi te okol-
nosti mi bo mnogo lažje iti1 pod streho 
tvojega očeta.« 

»Ti se toraj nič več ne braniš?« 
»Kaj bi mi pa pomagalo, ko mi pretiš 

s silo? Da ne postanem prostovoljno tvo-
ja nevesta, to sem ti povedala že dovolj 
jasno.« 

»In pri mojem meču! preponosen 
sem, da bi te prisilil k temu. Toda še si 
upam od tebe pridobiti tvoje spoštovanje 



in ljubezen in svobodno privoljenje v za-
kon. Zdaj pojdeš z menoj 'kot moja so-
rodnica. A ne bom te silil, da bi stanovala 
pod streho mojega očeta, dokler se ne iz-
kaže, da je on nedolžen, kar se tiče tvo-
jega sumničenja. Pripravi se! Jutri zju-
traj odidemo v Jeruzalem.« 

Eleazar se prikloni devici in odide. 
»Po krivici sem ga obsodila. Pleme-

nitejši je, 'kakor sem mislila. Brez skrbi 
se smem izročiti njegovemu varstvu, če-
prav ne bom postala nikdar, nikdar ne-
vesta tega oholega in grobega vojaka. Že 
zaradi Ben^mina moram iti ž njim. Kako 
sem vesela, bom zopet videla svojega 
ljubega brata in ga bom potolažiti mogla!« 
V teh mislih poišče Tamara svojo spalni-
co. Družila je že prej odšla v svoje sta-
novanje. 

Helena pa je čakala Tamaro v svoji 
sobi. Ta ji pove kratko svoj pogovor s 
poveljnikom tempeljske straže. Heleni 
stopijo solze v oči ob mislih, da se jima 
bo že jutri ločiti treba, ko je še ni izpre-
obrnila h veri v Kristusa. 

»Kaj pa bo s tvojo vero in s tvojim 
vstopom v kraljestvo Gospodovo? O ne 
stori tako, kakor Družila, ki je zanemarila 
čas božje milosti in se zdaj ne more Od-
ločiti!« prosi sužnja. 

»Prav govoriš. Ta zadeva je važnej-
ša, kakor vse druge pozemeljske stvari, 
ker odločuje o večni sreči. Obljubljam ti, 
da bom natanko prevdarila vse dokaze o 
tvoji veri m potem bom ravnala po svo-
jem spoznanju. Ali poznaš koga v Jeru-
zalemu, ki bi me rešil dvomov in mi od-

prl pot v kraljestvo, katero je Kristus 
ustanovil na zemlji?« 

Z veseljem je Helena ustregla tej pro-
šnji in se je ločila od Tamare z obljubo, 
da bo molila zanjo. Tudi Tamara je pro-
sila Boga za razsvetljenje in za varstvo 
v nezgodah, ki jo čakajo. Konečno pa je 
zaspala in se še ni vzbudila, ko je vzha-
jalo solnce nad moabskimi višavami. 

Poklicati so jo morali; kajti Elea-
zarju se je mudilo v Jeruzalem, da spo-
roči očetu o svoji zmagi in svojem plenu. 
Dvignil je Tamaro po kratkem, težkem 
slovesu od Družile prčdse v sedlo in je 
odjezdil proti Hebronu. 

(Dalje prih.) 

Razgled po domovini. L-J 

Zlata maša sv. očeta Plja X. Ponedeljek, 
16. t. m., je bral sv. oče v cerkvi sv. Petra v 
Rimu zlato sv. mašo. Navzoča ie bila veli-
kanska množica ljudstva, nad pedtesettisoč je 
bilo oddanih vstopnic za udeležence. V slo-
vesnem sprevodu, v katerem ie bilo nad 236 
kardinalov, nadškofov in škofov so prinesli na 
krasnem prestolu sv. očeta, ki ie ves čas bla-
goslavljal množice. Med škofi sta bila tudi 
goriški knez in nadškof ter ljubljanski knezo-
škof. Posebni prostori okoli velikega oltarja so 
bili odločeni za člane vladarskih hiš in za od-
poslance raznih vladarjev, ki so prinesli sv. 
očetu čestitke in darove. Kljub mnogim napo-
rom zadnjih dni je bil sv. oče videti jako zdrav 
in krepek. 17. t. m. se je 19 avstrijskih škofov 
poklonilo sv. Očetu, slavečemu jubilej. Praški 
kardinal Skrbenski je prečital udanostno iz-
javo. Sv. Oče je v odgovoru škofom priporo-
čal skrb za duhovnike, klerike in ljudstvo ter 
odločnost v obrambi resnice, češ, naj bodo 
modri, toda ne molče in se ne boje nikogar 
razun izgube duš še neverujočih in sodbe 
božje. Sv. Oče je naročil škofom, naj duhov-
nikom sporočijo, da jih iz srca ljubi, verni-
kom pa, naj zanj molijo. Vsi naj ohranijo po-
trebno edinost. Bog živi poglavarja sv. Cer-
kve in ga ohrani še mnogo let! 

Presvetli knezoškof ljubljanski se je vrnil 
iz Rima v Ljubljano. V ponedeljek je odpo-
toval na Dunaj k škofovskim posvetovanjem. 

Volitve v tržaško zavarovalnico proti 
nezgodam. Prosimo vse slovenske voiivne 
opravičence, naj voiivne listke dobro shra-
nijo, da dobe navodila, kam naj jih pošljejo. 

Za župnijo Št. Vid nad Ljubljano je stolni 
kapitelj prezentiral gosp. Valetin Zabreta, žup. 
upravitelja v Št. Vidu. , , , , . I K 

Nov lekarnar v Ljubljani. Mardetschlii-
gerjevo lekarno na Jurčičevem trgu ie pre-
vzel Ceh g. Josip Cižmar, katerega kot za-
vednega Slovana najtoplejše priporočamo. 

Šentjanška železnica še dosti dobro vozi. 
Ugaja posebno takim, ki se radi zibljejo. Zib-
lje se človek ali v spanji ali v prijetni nadi ah 
na se ziblje v višjih sferah in gleda doli na 
vsakdanje vrste ljudi. Vsem tem bo železnica 
po godu. Le realnim ljudem ne bo še všeč za 
ciik rflt 

Dva liberalna agitatorja nastavi družba 
sv Cirila in Metoda za svoja potova na uči-
telja. Jeden je Ante Beg, urednik mbhanske-
ga »Slovenskega Naroda«, drug. Janez P e-
koršek, znani agitator celjske liberalne 
stranke. 

Za vodovod v Kalu, politični okraj Liti-
ja, je dovolila vlada 2248 K državne podpore. 

Letno poročilo cesar Franc Jožefove bol-
nišnice usmiljenih bratov v Kandiji nam kaže, 
da je bilo leta 1907. sprejetih v to bolnico 
ogromno število bolnikov, namreč 1900. 
Oskrbovalnih dni je bilo 36.521, mrličev je bilo 
62, operacij 494. Po veri je bilo 1863 katoli-
kov, 33 grko-katolikov in 3 pravoslavni. Pri-
pomniti moramo, da niso bili med bolniki sa-
mo Dolenjci, temuč tudi Gorenjci in Notranjci, 
zato priporočamo usmiljenega brata, ki pobi-
ra milodare za ta prekoristni zavod, vsem 
prebivalcem Kranjske kar najtopleje. 

Svobodna vožnja za rezerviste. Te dni 
izda vojno ministrstvo nove pozivnice za re-
zerviste. Pozivnice bodo imele kupon, ki na-
kaže rezervistu svobodno vožnjo po želez-
nici k orožnim vajam in domov. 

Spodnještajerski slovenski liberalni kan-
didatje. Da bi vendar prišel vsaj do kandida-
ture, dal se je dr. Kukovec že na glavnem 
zboru dne 8. novembra v Celju predlagati 
kandidatom za deželni zbor, seveda še samo 
kot kandidat in partibus infidelium. Ko je be-
seda padla, zahvalil se je dr. Kukovec za za-
upanje ter svoj odgovor odložil na drug za-
upen shod. Marsikateremu sili smehljaj na 
ustnice, samo dr. Kukovec menda misli da 
nihče ne pozna njegovih tajnih želj. Drug kan-
didat, ki mnogo sanja o mandatu za deželni 
zbor je dr. Božič. On je zaradi tega spisal že 
celo par agrarnih člankov za liberalne liste. 
Tretji kandidat je narodni agrarec Jošt, ki 
ima sicer pri vodstvu največ bledih zavist-
nežev, a med ljudstvom še nemara največ pri-
stašev. Bomo videli, kako se pri nasprotnikih 
kandidature razvijejo. Značilno je. da libe-
ralnim učiteljem nočejo dovoliti kandidata, 
ker bi ljudstvo potem menda hitro spregle-
dalo zadnje cilje liberalne stranke. 

V Mengšu je bil Izvoljen za župana Fr. 
Orel, za svetovalce pa Jože Kandušer, Anton 
Stare in Milan Jenčič. 

Na Korinju nad Krko se otvori ekskuren-
dna šola. Oskrbovalo jo bo učiteljstvo s Krke. 

Za vodovod v Kuteževem, okraj Postoj-
na, je dovolilo poljedeljsko ministrstvo 6600 
kron podpore. 

Zupni cerkvi Škocijan pri Turjaku je po-
daril cesar 200 kron. 

Avstrijski škofje so se zbrali ta teden na 
Dunaju k škofovskim posvetovanjem. Skup-
no bodo čestitali cesarju za šestdesetletnico 

in mu izročili pod vodstvom dunajskega kar-
dinala Gruše adreso. 

Vevško delavstvo se udeležuje prav pri-
dno socialnega kurza, ki ga vodi g. urednik 
Terseglav iz Ljubljane. 

Zdravstveno okrožje Škofja Loka. Za 
okrožnega zdravnika v Škofji Loki je imeno-
van dr. Ivan Hubad. Provizorični okrožni 
zdravnik na Trati dr. Karol Zakrajšek ostane 
na svojem mestu v Škofji Loki in bo deželni 
odbor storil korake, da tudi to mesto naredi 
definitivno v smislu soglasnega sklepa loške-
ga zdravstvenega okrožja. 

Volitve v delavsko zavarovalnico proti 
nezgodam za Trst, Priraorje, Kranjsko in Dal-
macijo v Trstu so bile razpisane. Volitev se 
določa na dan 16. decembra. Zanimivo pri 
tem je, da imajo mnogi volivci že v rokah 
voiivne listke, volitve so pa šele razpisane v 
uradnem listu. Najodločnejše zahtevamo, da 
se volivni zapisnik razloži tudi v Ljubljani, 
da ga je tako mogoče pregledati tudi udele-
žencem iz Kranjske! Postopanje načelstva pri 
razpisu volitev in razpošiljanju glasovnic je 
vsekako jako sumljivo. Opozarjamo slovenske 
volivce, da voiivne listke dobro shranijo, da 
jih obdrže in ne vržejo proč in jih uporabijo 
tako, kakor bodo svetovali slovenski listi. 

Vodovod v Preski pri Medvodah je bil v 
nedeljo, 15. t. m. slovesno blagoslovljen. Tem 
povodom je tamošnje delavsko in izobraže-
valno društvo praznovalo tudi jubilej papeža 
Pija X. in 60-letnico vladanja cesarja Franca 
Jožefa I. Govorila sta poslanca dr. Lampe in 
dr. Žitnik. Dve deklici sta prednašali Finžgar-
jeva slavospeva na papeža in cesarja, končno 
so priredili igrokaz »Vaški skopuh«. Pri ve-
selici je sodelovala mengeška godba. 

Ranjenci 20. septembra. V nogo dne 20. 
septembra ustreljenega Simončiča so pripe-
ljali zopet v deželno bolnico, ker se je rani, ki 
že pred tednoma ni potrebovala bolniške 
oskrbe in je bil takrat Simončič vsled tega iz 
bolnice odpuščen, nenadoma pridružil šen. 
Zdravniški oskrbi se je posrečilo Simončiča 
zopet zlečiti, da je izven nevarnosti. Od druge 
strani se nam tudi poroča, da se je tudi v 
ledje zabodenemu Štruklju pojavilo novo 
vnetje desne noge v mečih, kar je najbrže 
posledica poškodbe z dne 20. septembra. 
Štrukelj je v oskrbi deželne bolnice. Dijaku 
Borštniku so odvzeli obveze. Kosti so se mu 
zacelile. Rane so precej zaceljene. Z veseljem 
poročamo, da bo Borštnikova težko poškodo-
vana leva noga ohranjena. Po zdravniških iz-



javah jc pričakovati, da bode Borštnik božič-
ne praznike preživel lahko že v krogu svojih 
dragih. 

Železniškega nadsprevodnika razmesa-
rila dva vlaka. Pri Poljčanah ic 17. t. m. ob 
pol 4. uri zjutraj v bližini železniškega pre-
dora pogledal iz železniškega voza nadspre-
vodnik Pack. Packu je spodrsnilo in ker pri 
vozu ni bilo ograje, je padel z vlaka. Vlak mu 
je šel preko nog, katere mu jc odtrgal. V istem 
hipu se je križal s tem vlakom (št. 862) drug 
vlak, ki je Packu odtrgal glavo. Strašno raz-
mesarjeno Packovo truplo ic obležalo na pro-
gi. Pack zapušča šest nepreskrbljenih otrok. 

Zidani most. Kmalu po občinski volitvi v 
Loki sta dva liberalca in še eden, ki bi rad z 
vsemi držal, romala k socialnemu demokratu 
Pečniku na Zidani most. ga za pomoč prosit 
proti tem hudim klerikalcem; nagovarjali so 
ga, rekoč: »Ti si korajžen, napravi ti pritožbo 
zoper občinske volitve.« Pcčnik jih je gnad-
Ijivo sprejel, s sočutjem poslušal njihovo po-
nižno prošnjo, slednjič pa jim reče: ».Jaz sem 
izvoljen, zakaj bi sc iaz pritoževal; vi reku-
riraite, ki ste propadli.« Tako jih ic socialni 
demokrat podučil in liberalno romanje je osta-

skrbeli, da bo štirinajsti december prinesel 
rdečkarjem popoln poraz. 

Za vinogradnike. Deželni odbor je sklenil 
prirediti enketo vinogradnikov, ki se bo ba-
vila z vprašanjem, kako preskrbeti našim do-
mačim vinogradnikom možnost, da prodajo 
svoj obilni letošnji pridelek, ki trpi vsled po-
manjkanja kupcev in prenizkih cen. Namen 
enkete bo zlasti, najti potov, kako pospešiti 
izvoz naših pridelkov in jim pridobiti trg v 
deželah, ki nimajo lastne vinske produkcije. 
Hkrati jc naklonil \ipavskemu reklamnemu 
odboru 500 kron podpore v reklamne svrhe. 
Deželni odbor kranjski sc obrne hkrati na ne-
katere druge deželne odbore, da bi se pri na-
kupu vina za svoje deželne zavode ozirali na 
kranjski pridelek. 

Zborovanje spodnještajerskih zadrug v 
Celju. Pododbor Zadružne zveze v Mariboru 
je sklical na dan 12. t. m. skupščino spodnje-
štajerskih zadrug v Celju, katere se je udele-
žilo okrog 100 zastopnikov zadrug iz Spod-
njega Štajerskega. Ta sijajna udeležba zadru-
garjev, večinoma kmetov iz Spodnjega Šta-
jerskega, je najboljši odgovor na vse nesram-
ne napade liberalcev na našo organizacijo in 

ževalni društvi, namreč eno za Važenberg in 
okolico, kier je še največ nemškutarije, drugo 
za visoke Djekšc, ki ležijo na najsevernejši 
narodni meji. Tako sta se sezidala dva na-
rodna stebra trdno ob nemški meji. Ko se 
ustanovi enako društvo še za (Jrebinj, potem 
je društvena organizacija v tem okraju dovr-
šena. 

Kandidatje liberalne stranke za mesto 
Ljubljano so: zdravnik dr. Oražen.veletržee 
Knez in učitelj Luka Jelene. 

Volitve v I'.tri. V vseh slovanskih vo-
livnih okrajih so zmagali slovanski kandidatje. 
Le v Pulju ie prodrl italijanski kandidat proti 
Hrvatu dr. Laginji, čeprav so prej Hrvatje 
sklenili z liberalci kompromis. Tudi tu se je 
pokazalo, kako resničen jc rek, ki pravi: Li-
beralcem nobene vere. 

Slovenska trgovska šola je pričela šele 
ta teden s poukom radi poprav, ki so bile po-
trebne pri sobah »Ljudske posojilnice«, ki so 
sc preuredile kot šolske sobe. »Zadružna 
šola« je pričela s poukom pretekli četrtek. 

Kaj se dela meseca grudna? Razna opra-
vila. Najboljši čas za sekanje drv, zlasti za 
stavbe. Kolovrati se pridno vrte. Najboljši 

' . m 

Zadnja vožnja + cesarice Elizabete v Budimpešti. 

lo brez uspeha. Liberalci so šli poparjeni 
nazaj proti Loki z dolgim nosom. 

Socialno-demnkratični kandidati za de-
želnozborsko volitev na Kranjskem so: Za 
mesto Ljubljana: Etbin Kristan, pisatelj v 
Liubljani. V ljubljanski okolici: Josip Petrič, 
strojevodja v Ljubljani. V okraju Radovljica, 
Kranjska gora, Tržič: Franc Bartl, upravitelj, 
načelnik okrajne bolniške blagajne v Ljub-
ljani. V okraju Kranj, Škofja Loka: Josip Pet-
rič, strojevodja v Ljubljani. V okraju Vrhnika, 
Logatec, Idrija, Cerknica: Ivan Straus, poslo-
vodja in občinski svetovalec v Idriji. V okra-
ju Postojna, Senožeče, Ilirska Bistrica, Vipa-
va. Lož: Josip Novak, železničar v Spodnji 
Šiški. V okraju Litija, Višnja gora, Radeče: 
Mihael Cobal, vodja konsumnega društva v 
Zagorju. V okraju Kočevje, Ribnica, Velike 
Lašče, Žužemberk: Fran Bartl, upravitelj, na-
čelnik okrajne bolniške blagajne v Ljubljani. 
V okraju Metlika, Rudoliovo, Črnomelj: Fr. 
Schiifrer, skladiščni mojster v Rudolfovcm. V 
okraju Krško, Kostanjevica, Mokronog, Treb-
nje: Etbin Kristan, pisatelj v Ljubljani. V 
okraju Kamnik-Brdo: Etbin Kristan, pisatelj 
v Ljubljani. — Slovenski volivci bodo po-

naše zadrugarje, ker kaže, da ljudstvo raz-
ume naše delo in ve isto tudi ceniti. Naša or-
ganizacija, ki šteje že 83 članic, je najmočnej-
ša zadružna organizacija na Spodnjem Šta-
jerskem, razvidno je pa tudi naše delo, ker se 
je število zadrug od leta 1906. naprej več ka-
kor potroiilo. V pododbor so se volili gospo-
dje: dr. Korošec, dr. Verstovšek, Ivan Oori-
šek, dr. Hohnjec, Jože Ozmec, dr. Povalej, M. 
Matek, dr. Jerovšek in dr. Benkovič. Ustano-
vil se je skupni zadružni fond, v katerega bo-
do vse zadruee prispevale znesek, ki tvori 5 
odstotkov čistega dobička zadrug. Namen te-
ga fonda je pospeševanje zadružništva, zlasti 
onih zadružnih vrst, katere potrebujejo več 
kapitala. 

Šoštanj. Gospod Vošnjak, ki jc prišel v 
konkurz, se je sam javil sodišču, ki ga je are-
tiralo. Šoštanjski Vošnjaki so lani veliko sto-
rili in darovali pri volitvah za liberalno stran-
ko. Zato bomo uspehe tc stranke za ljudstvo 
v šoštaniskem okraju kmalu temeljito osvet-
lili. 

Novi društvi. Poročati moram o napre-
dovanju v velikovškem okraju. Na vlado so 
sc poslala v potrjenje pravila za dve izobra-

čas za klanje in sušenje mesa. V izvanredneni 
mrazu okna pri shrambah s konjskim gnojem 
zakidaj. Čebele dobro zapaži. V dobrem se-
nencu navozi drv. Žival skrbno pitaj, ker se 
kasneje ne bo redila več. — Drevje varuj, da 
ga sneg ne oblomi; otresaj ali podpiraj. Va-
ruj ga pred zajcem; namazi ga, če nikakor ne 
moreš zagraditi, z mešanico iz ilovice, krav-
jeka, apna, krvi in fekalije, (moji drevju z 
gnojnico, katero okrog debla po snegu poli-
vaš. Uspešno se v tem času drevje snaži, ako 
ni premrzlo (sicer v prosincu in svečanu do-
hiti). Zamrlo, razkavo skorjo pri starih deblih 
ostrži z žičasto krtačo ter namaži z apnom: 
neštevilno zalego s tem pokončaš. Zvite list-
ke, zastale na vejah, skrbno pokončuj, v njih 
prezimuie sovražni mrčes, včasih očem niti 
viden. Goscnična gnezda pokončuj. Ptice, ki 
ti bodo pri delu pomočnice, udomačuj s pokla-
danjem zobi. Trta. Ce ni snega, rigolaj. 
Napravljaj podzidja. Varuj mraza vsaj bolj 
žlahtne mladike. — Vrt, če ni snega, nabiraj 
špinačo, solato itd. Zemljo prekopavaj in 
gnoji. Uspešno je gnojenje pri rigolanju. — 
Cvetne rastline je treba snažiti od gnilih in 
trohnelih delcev. Živč od zraka, toplote, 



malo vode. I orcj varuj mraza, dobra zrači in 
pnlivaj (redko) malo mlačne vode. Cim več 
svetlobe dobe, boli ostanejo sveže, zelene. — 
Polje, če si ga že z gnojili zadovoljil, počiva. 
Mraz in moča ga koristno predelujeta. Ob ve-
likem snegu trpe ozimna žita, ker ne dobe 
zraka; prav dobro je, če moreš kaj zrahljati. 

Saksonski kralj Friderik Avgust je dospel 
prejšnji teden na Koroško, da sc udeležuje v 
obližju Raibelna lova na divje koze 

Dezelnozborske volitve se bližajo. 14 de-
cember bo velepomemben dan za kranjsko 
deželo, s. L. s. prevzame, ako store volivci 
svojo dolžnost, gospodarstvo dežele. Zato vsi 
volivci ta dan na volišče za kandidate S. L. S. 

Deželni šolski svet kranjski je izdal po-
seben odlok, s katerim se naroča šolskim vod-
stvom. naj pobirajo od mladine srednjih in 
ljudskih sol prispevke »za otroka«. S temi 
zneski se bodo zgradile sirotišnice in zavodi 
za zanemarjeno mladino. 

V Celovcu so ustanovili koroški sloven-
ski rodoljubi slovensko šolsko društvo, ki se 
bo bavilo s šolskim vprašanjem iu raztezalo 
svoje delovanje po vsem Koroškem. 

mojstrsko delo, kar je P. Hugolinova kompo-
zicija sploh. Skladbe bodo visoko povzdig-
nile cerkveno petje milili božičnih praznikov 
in jc želeti, da :ili ne pogreša noben cerkveni 
zbor na slovenskih tleli. Odkar jc bil raz-
prodan prvi natis teli skladb, niso imeli naši 
zbori povsem primernih pesmi, ki bi izražale 
prava čutila vernikov v tem skrivnostno le-
pem času. Cena partituri znaša 2 K, posa-
mezni glasovi 50 vin. Skladbo je založila 
»Ka to l i ška B u k v a m a « v Ljubljani. 
Obširna ocena sledi. Pripomnimo, da bo dru-
ga izdaja tudi onim zborom dobrodošla, ki 
imajo že prvi natis, ker sta mesto ene izpu-
ščene pesmi uvrščeni v zbirko dve novi in je 
zadnja pesem prve izdaje prirejena sedaj za 
mešan zbor. 

Pozor posestnikil Razne nemške zava-
rovalnice, katerim je drzni namen širiti tuj-
stvo med nami, preplavljajo prav v zadnjem 
času našo slovensko domovino s svojimi vsi-
ljivimi potovalci in drugimi koraki, da si ob-
držc svoje stališče še nekoliko časa. Ali ni ob 
tem dejstvu dolžnost vsakega zavednega Slo-
venca, da si preskrbi zavarovanje pri doma-

ledaj že zaradi tega zaznamka kupi to našo 
edino pratiko. 

Položnice bomo priložili v prihodnji (49.) 
številki »Domoljuba« brez izjeme vsem onim 
naročnikom, ki prejemajo list od nas narav-
nost po pošti. Na to opozarjamo cenjene na-
ročnike že danes iz tega vzroka, da prihodnjič 
vsakdo pazi na položnico, predno razreze 
»Domoljubovo« številko. 

Gorenjske novice. 
Iz ljubljanske okolice. 

g Jarše. Naša vas je torej v celi okolici 
tako imenitna, da bo v nji prebival naš posla-
nec, vrli Mihael Dimnik. Priporočila vreden 
mož, navdušen za kmečki stan, in ves goreč 
za blagor ljudstva. Rodovina Dimnikova je 
že dala nekaj mož, ki delajo za ljudstvo. Brat 
kandidatov Jakob je mestni učitelj v Ljub-
ljani, drugi brat .ie župnik v Begunjah, sin 
kandidatov pa je kaolan v Hinjah. 

Cesaiski grad SchOnbrunn. 

Zavarovanje. V članku »Kmečki posli in 
delavci« v »Domoljubu« št. 47 se je pod št. 4 
vrinila neljuba pomota. Prvi stavek tu se 
mora glasiti: Za bc lezen bo eno t r e t j i no 
prispevkov za posla in delavca plačeval delo-
dajavee, d v e t r e t j i n i bo pa odtrgal od 
poslove ali delavčeve plače.« - Izostal je tudi 
tale odstavek: »Kdor bo zavarovan za bole-
zen, se um plača, ko umrje, za pogreb tride-
setkrat toliko, kolikor znaša njegova dnevna 
bolniška podpora; najmanj pa po 24 K-

Ljubljanski gg. bogoslovci so priredili v 
proslavo jubileja sv. očeta in 60letnice vlada-
nja cesarja Franc Jožefa I. v nedeljo, 22. t. m. 
lepo slavnost s petjem, primernimi govori o 
papežu in cesarju. Navzoča jc bila skoro vsa 
mestna duhovščina. . 

Nove božične skladbe. Ravnokar so izšle 
P Angelik Hribarjeve in P. Hugolin Sattner-
jeve B o ž i č n e pesmi za mešani zbor v 
drugem natisu. Te pesmi se bodo kaj hitro 
udomačile na naših cerkvenih korih saj so 
poljudne in pristnega narodnega duha. kakor 
pač vse P. Angelikove skladbe, pa so tudi 

ceni zavodu? Proč s tujstvom, podpirajmo 
našo domačo zavarovalnico! . 

Za Miklavža sc priporoča najraznovrst-
nejše blago, več ali manj primerno za male 
in odrasle. Za slovenske gospodarje in go-
snodinje pa jc najprimernejša in najcenejša 
jubilejna »Dru ž i n ska prat ika« , ki bo 
gotovo razveselila vsakogar, ki jo bo našel 
Miklavževo jutro v nastavljeni posodi. — Mi-
klavž naj torej nikar ne pozabi razveseliti 
svojih zvestih tudi s tem darom. 

Sliki jubilantov papeža iit cesarja si vsa-
kdo lahko preskrbi popolno brezplačno v naj-
lepši izvršitvi, ako si omisli za mali zneseV 
.'4 vinarjev letošnjo našo »Družinsko pratiko«. 
Takih slik Vam ne poda noben letošnji ko-
ledar. 

Natančni zaznamek letnih sejmov po Slo-
venskem morete najti edinole v letošnji »Dru-
žinski pratiki« s pi dobo sv. Družine na na-
slovni strani. Ti sejmi, posebno še za Kranj-
sko. so bili i:;:itočne'še pregledani in izpopol-
njeni z najnovejšimi podatki. Vsakdo naj si 

g Šmartno. Spominjate se, kakšen boj 
smo imeli, ko smo volili zastopnike v krajni 
šolski svet. Polastiti so se ga hoteli možje, 
ki niso pravi prijatelji ljudstva. A naša zaved-
nost je vrgla ob tla sovražnike, in zmagali so 
verni katoliški možje. In kaj so ti storili za 
šolo? Toliko so naredili, da imamo sedaj pet-
razredno šolo, po kateri se bo izobrazba hitro 
širila med naraščajočo mladino. Ce bi bili 
zmagali tedaj nasprotniki, bi bili skušali šolo 
prodati in bi jo bili spremenili v občinsko bol-
nišnico, kakor so govorili. Katoliški možje v 
k rajnem šolskem svetu so se pa trudili in 
vse storili, da smo dobili pctrazrcdnieo. 
Čast jim! 

g Iz Hrušice. Za župana v dobrunjski ob-
čini smo zopet izvolili dosedanjega, ki je žu-
panil že dolgo vrsto let, g. Franca Korbarja, 
c kr. poštarja, posestnika in gostilničarja v 
Spodnji Hrušici. Svetovalci so: Janez Črne 
in Anton Anžič iz Štepanjc vasi in I. Cuzak. 

g Iz Preske. Precej časa že ni »Domo-
ljub« nič poročal o naših razmerah, vendar 



pa smo kljub temu že mnogo novega doživeli 
v letošnjem jubilejnem letu. Dve izvanrediti 
novosti nam ie treba omenjati. Imeli smo nam-
reč štrajk tukajšnjega papirnega delavstva, 
kateri je precej vplival na razvoj naših dru-
štev. To vam je bil pravi jubilejni štrajk, itn-
pozanten kakor jih malo pozna naša zgodo-
vina. Celih 11 tednov jc trajal kruti bo.i de-
lavca s kapitalistom, kateri se ie slednjič le 
uda!, in slovenski delavec .ie zmagal s svojo 
korenito vztrajnostjo, kajti, pri stavkarskih 
pogajanjih se je doseglo IS točk, katere go-
vore vse v prilog delavstva, ako se jih bo de-
lavstvo po pameti posluževalo. Druga važna 
pridobitev pa je vodovod v Preski, kateri se 
je otvoril slovesno dne 15. novembra in se 
imenuje jubilejni vodovod. Z otvoritvijo jubi-
lejnega vodovoda je bila združena tudi vese-
lica tukajšnjega delavstva in izobraževalnega 
društva, katero ie ob tej priliki slavilo tudi ju-
bilej zlatomašnika, papeža Pija X. in jubilej 
601etnice vladanja presv. cesarja Franca Jo-
žefa I. Našo slavnost sta počastila s svojim 
obiskom tudi gospoda državni in deželni po-
slanec dr. Ig. Žitnik in deželni poslanec ter 
deželni odbornik dr. E. Lampe, katera sta ime-
la tudi lep, naši slavnosti primeren govor. 
Vrlo nam ie svirala mengeška godba, dve čla-
nici naših društev pa sta deklamirali na čast 
sv. očetu in presv. cesarju deklamacijo »Dve 
kroni«, katero nam ie nalašč za našo slavnost 
zložil dični slovenski naš sosednji g. župnik 
Fr. S. Finžgar, za kar mu bodi na tem mestu 
izrečena naša najtoplejša zahvala. 

Potem pa so nastopili naši igralci ter so 
nam izvrstno predstavljali igro »Vaški sko-
puh«. Končno pa smo imeli še prosto zabavo 
z godbo in srečolovom. Tako nam je zopet v 
društvu potekel za nas, posebno pa za vas 
Presko lep in zgodovinsko važni dan, kajti ob 
enem, ko smo praznovali dvojni jubilej, smo 
otvorili tudi jubilejni vodovod v Preski, kar 
jc gotovo za Presko važna pridobitev, zato si 
šteje tudi naše društvo v dolžnost na tem me-
stu se zahvaliti vsem merodajnim faktorjem, 
ki so nam preskrbeli prepotrebni vodovod; 
Največ zaslug za to ima pač gotovo duhovni 
svetnik in župnik č. g. J. Brence, za kar mu 
bodi izrečena tudi na tem mestu naša iskrena 
javna zahvala. Istotako izrekamo zahvalo 
tudi slavnemu deželnemu odboru kranjskem 
in vsem, ki so delovali za naš vodovod. Na-
dalje izrekamo javno zahvalo vsem, ki so pri-
pomogli k naši slavnostni veselici in so se je 
tudi osebno udeležili kakor gg. poslancema dr. 
Žitniku in dr. E. Lampetu, gospodu pisatelju 
Fr. S. Finžgarju, slavni mengeški godbi in 
vsem drugim. —- Tudi telovadni odsek smo 
ustanovili v Preski. Pristopilo ie lepo število 
mladeničev, in želeti je, da jih pristopi še več, 
kajti mladeniči, to ie za vas nekaj lepega in 
koristnega. Ako vam je za vašo čast, pristo-
pite k telovadbi, ker v telovadnici je za vas 
lepa in koristna družba, kjer se mladeniči ne 
izpridijo, pač pa se mnogo lepega in korist-
nega naučijo, ne le samo telovadbe, ampak 
tudi druge izobrazbe, katera je mladeniču 
dandanes nujno potrebna. Stariši, ako želite, 
da bodo vaši fantje v pošteno družbo zaha-
jali, nagovarjajte jih k telovadbi, gotovo je, 
da mlad človek brez družbe ne bo, toda v 
kakršno družbo hodi, tak postane sam, torei 
ako želite starši, da bi se vaši fantje v slabih 
družbah ne spridili, pošiljajte jih v pošteno 
družbo, v telovadnico. — Lepo božičnico na-
merava prirediti naše društvo v Preski. Pri-
pravlja se namreč krasna, na novoizdana igra 
»Nežika iz Bleda«, ki io bodo predstavljala 
naša dekleta v nedeljo po novem letu, dne 3. 
prosinca 1909. Ze sedaj opozarjamo na to lepo 
božično igro vse člane in prijatelje društva, da 
se v obilnem številu udeležite te lepe zabave. 

g Za župnika v Št. Vidu ie prezentiral 
velč. stolni kapitelj ljubljanski sedanjega žup-
nega upravitelja veleč. g. Valentina Zabreta. 

g Ta novica ie vse poštene Sentvidčane 
zelo razveselila. Spolnila se jim je vroča že-
lja, da jc postal njihov kapelan tudi njihov 
župnik. Zelo veseli smo bili zlasti mi fantje, ki 
se imamo sedanjemu našemu gosp. župniku 
mnogo, mnogo zahvaliti. Takoj tisti večer, ko 
se ie ta novica po Št. Vidu raznesla, so pa 
tudi Šentvidčani pokazali, kako spoštujejo 
svoje duhovnike. V čast novemu gospodu 
župniku so priredili bakljado. Gospodarji na-
šega mišljenja so razsvetlili okna, da je bil 
krasen pogled na množico lučic, ki ie razsvet-
ljevala temno noč. Kmalu po osmi uri pa seje 
začel pomikati iz Cebavove dvorane po Št. 
Vidu lep sprevod. Mladeniči telovadnega od-
seka so nosili balončke; bilo jih jc nad 80. Na 
čelu sprevoda pa so korakali ognjegasei z le-
pimi novimi svetilkami. Vodil jc sprevod g. 
Arhar. V sprevodu smo opazili slavni občin-
ski zastop z g. županom, zastopnika kmetij-
skega društva, Blaž Potočnikove čitalnice, 
hranilnice in posojilnice, društva rokodelskih 
pomočnikov, telovadce v uniformah, cerkve-
ni pevski zbor in mnogo mož in mladeničev iz 
Št. Vida in okolice. Pred kaplanijo se jc spo-
red ustavil in pevci so zapeli krasno v tiho 
noč troje zborov. Ko pa se je novi gospod 
župnik prikazal med vratmi, je prikipelo na-
vdušenje do vrha. Gromoviti živijo-klici so 
ga pozdravili. Nagovoril ga je v imenu občine 
najprvo g. župan Belec v vznesenih, navdu-
šenih besedah. Za tem picdsednik Blaž Po-
točnikove čitalnice g. Krcgar in nato vrli mla-
denič Erman. G. župnik se ie vsem iskreno 
zahvalil, navdušujoč jih za nadaljno delo v 
prospeh in slavo njihove fare. Po končani 
bakljadi so.se zbrali udeležniki v prenovljeni 
Cebavovi dvorani, kjer smo culi še marsi-
katero navdušeno, prisrčno besedo. Pcvci pod 
spretnim vodstvom novega organista g. Haf-
nerja pa so nas zabavali z lepimi svojimi 
zbori. 

g Farani šentvldske fare so letos že dva-
krat pokazali, kako globoko spoštujejo svoje 
duhovne pastirje. Ob pogrebu nepozabnega 
ranjkega gospoda župnika in ob imenovanju 
novega. 

g Tako je prav! Saj Bog tako poštenih 
ljudi ne zapusti. Bog naj blagoslovi tudi no-
vega gospoda, da bo tako navdušeno, požrt-
vovalno in vztrajno delal za našo faro, kot ie 
delal skozi tri dela in tudi uspehov polna leta 
kot kaplan! 

Iz kamniškega okraja 
g S Homca. V zadnji številki »Domo-

ljuba« smo zvedeli marsikaj lepega in pomen-
ljivega iz naše fare. Na vse sc je pisatelj ozrl, 
kar se je zgodilo v tekočem letu. Pozabil pa 
ie na glavno stvar, ki vam jo hočem na krat-
ko razložiti. Prav tiho vam povem, da v naši 
občini še nimamo kat. slov. izobraževalnega 
društva. Z veseljem se oziramo v bližnje vasi, 
ker vidimo, kako krasno se razcvitajo njih 
društva. V bližnji vasi Šmarci imajo že dru-
štven dom. Kaj pa pri nas! Ko smo prišli s 
tretjega katoliškega shoda, smo bili vsi na-
vdušeni za dobro stvar. Napredovali smo pa* 
samo toliko, v političnem oziru, da čakamo 
sedaj že na četrtega, da bomo videli kaj se 
nam bo tam lepega in koristnega povedalo. 
Na ves glas zakličem sedaj: Možje, mladeniči, 
žene, dekleta, stopimo skupaj in si ustanovi-
mo slovensko katoliško izobraževalno dru-
štvo! Naše geslo bodi zmiraj: »Z združenimi 
močmi za slovensko stvar!« Homški znanec, 

g Iz Gorij. Kako to vendar, ali je res iz-
ginila vsa navdušenost gorjanskih fantov in 
deklet za kako zabavno igro. Vse molči. Ne 

upamo, da bi bila izginila, ampak le nekoliko 
oni i zda, ker je že precej mraz. Ko pa enkrat 
posije solnce, se bo pa, mislim, že ogrela. Na 
delo udje bralnega društva! Ne spimo! 

vi ra/.nin Krajev OorenjSKe. 

g Iz Poljan nad Škofio Loko. V nedeljo, 
15. t. m., je blagoslovil domači župnik že dav-
no potrebno novo tri- oziroma štiri razredno 
šolo. Ce ie bila kje potreba nove šole, bila je 
gotovo v Poljanah. Več desetletij se je po-
učevalo v dveh lokalih, ki sta bila za vse bolj 
primerna kot pa za šolo. Kaka muka je bilo 
to učiteljem in učencem! Dolgo se je zidala 
nova šola, trideset let, kot je dejal k. župnik 
v svojem govoru, nazadnje se je vendar vz-
dignilo veličastno poslopje, kras celi poljan-
ski dolini, ena najlepših šol na Gorenjskem. 
Kako veselje je to za učečo se mladino, da je 
enkrat iz zaduhlih, tesnih sob! Hvaležni bo-
dimo vsem, ki so kakorkoli pripomogli, da se 
je postavilo poslopje. Sčasoma, ko dobimo vo-
dovod, dobi tudi nova šola, za kar je že vse 
pripravljeno. Žalostno pa gleda z Malenskega 
vrha dolina ponosno sosedo ondotna šola. Cez 
100 učencev pohaja ondi šolo in samo ena 
slaba, temna soba. Kako rada bi se združila z 
moderno zidano poljansko tovaršico, pa ni ji 
dano, temveč mora še večkrat požreti pikre 
besede: dobra si za hribovce. Ali napočijo 
kdaj tudi nji lepši dnevi? Sicer se nekaj go-
vori, da se ustanovi enorazrednica v Čabra-
čah in da sc tudi ta na Malcnskem vrhu po-
pravi oziroma drugje sezida, ampak se samo 
govori. Homo videli! 

g Kdo bo naš kandidat. Pred nekaj tedni 
je prinesel »Gorenjec«, da kandidira naš žu-
pan Grošelj. To je bila le laž. Zupan Grošelj 
je na shodu na Trati vpričo vseh izpovedal 
in tudi v »Domoljuba« poslal, da sploh on 
nikdar še mislil ni na to, da bi bil poslanec, 
ampak pozdravlja kandidata, ki so ga izvolili 
zaupniki v Loki, namreč profesorja E v g e n a 
J a r c a iz Ljubljane. Liberalci so mislili samo 
zmedo delati, zato so si izmislili njega za kan-
didata. Kmet kmeta, pravijo liberalci. No, saj 
imamo že itak dva kmeta-poslanca: Dem-
šarja in Zabreta. Treba je, da je tudi kak driiK 
stan zastopan. Zato Poljanci. dne 14. decem-
bra vsi na volišče za prof. Evgena Jarca. 

g Novo društvo. Povsod na okoli so kaka 
društva, samo v Poljanah ni nič, bo mislil kdo. 
Res jc. Jc pa tudi težko kaj skup spraviti, ker 
so vasi tako razmetane in pa še hiše tako raz-
tresene. Vendar bomo v kratkem začeli s 
tamburico. Nas je že 11. Počasi pride morda 
pa še kaj drugega, če bo mogoče. 

Dolenjske novice. 
Iz Zagorja ob Savi. 

d Cobal se je spravil na krščanskosocial-
ne ministre. Na velikih plakatih je nabil: So-
drugi, bratje na shod! Krščanskosocialni mi-
nistri hočejo starostno zavarovanje poslab-
šati, rudarje izpustiti. O ti velike modrosti! 
Mož naj bi raje zapisal, kar je res: socialni 
demokratje hočejo proč od zavarovanja spra-
viti vse obrtnike, male kmete, in tako poko-
pati vse zavarovanje, ker za svojo modrost 
ne dobe v držaVnem zboru nobene večine. 
Potem bo pa vpil: klerikalci so krivi, da niste 
dobili starostnega zavarovanja. No, pa nekaj 
je vendar dosegel: slišali so ga na Dunaj, in 
ministrom so se stoli prevrnili. —• Potem se ie 
spravil na klerikalne poslance. Cujte in strmi-
te: klerikalni poslanci so krivi, da se je svet 
za šolo tako drago kupil. (To je res povedal 
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pri ogledu in na shodu pri Franck«.) O ti vse-
mogočni klerikalni poslanci. Poslušajte: Zad-
njič je kupil nek mož kravo, pa jo je predrago 
plačal, žena ga je zmerjala. Ali veste kdo je 
bil kriv? Klerikalni poslanci. Ko bo Cobal po-
slanec, bo naredil take postave, da bo šlo vse, 
kakor misli njegova »kunštna« glava. — Nato 
so prišli na vrsto župani. Napravil je shod pri 
Francku v Potoški vasi. Da bi se tem prekli-
canim klerikalcem bolj prikupil, je govoril -— 
o šoli. Kaj mislite, kdo je vse zmešnjave pri 
šoli kriv? Seveda župana, in zlasti kotrede-
ški župan. Poslušajte: videl je papirje, kjer I 
je kotredeški župan podnisal, da dovoli, naj 
se kupi prostor za šolo. »Takega župana ima-
te, vaš župan je kriv.« Ali hočete vedeti, kaj 
je pogumni poslanec naredil, ko mu je župan 
Ino stopil na prste? Vse je utajil, češ, da ni 
mislil nanj, ampak na prejšnjega župana. 
Tako? Kdo so pa zdaj pri nas tisti župani? Ali 
je to lepo, najprvo človeka obrekovati, potem 
pa na tihem besedo snesti. O srečni časi, ki 
nam bodo dali take poslance! — In pa pred 
kaplanoma in mežnarjem skrivajte volivne 
listke. Tako jih je podučeval. Mož naj ve, da 
so v kotredeški dolini možje, ki vedo sami, 
kaj imajo storiti. S svojimi listki store, kar 
sami hočejo, ne potrebujejo nič naukov od 
niega. Volili bodo, kakor so zadnjič, moža 
slovenske ljudske stranke, pa naj on napravi 
v vsaki hiši po en shod. — Nekaj so pa le pro-
fitirali možje na shodu. Dobili so popirja za 
podkuriti, saj ga zdaj po zimi potrebujejo. 
Med shodom so namreč krščanske može silili, 
naj vzamejo lažnjivi socialnodeniokraški listič 
»Naprej«, če ga ni hotel, so mu j»a potisnili v 
žep. Možje so seveda vedeli, kam spada, pa 
so ga vzeli. Le še tako naprej, par tisoč ga v 
naši dolini lahko porabimo 

Iz ribniške doline, 
d Iz Ribnice. Podružnica sv. Križa pri 

Ribnici je letošnje leto dobila novo obleko. Za 
lepoto hiše božje vneti vaški možje so zbirali 
radovoljne prispevke okoličanov, in v krat-
kem toliko nabrali, da so zunanje in notranje 
lice cerkvi in zraven stoječi kapelici božjega 
groba popolnoma prenovili. Čast jim! Eno pa 
bi pripomnili oddajalnim odborom stavbinskih 
podjetij. Značilno za našo malo domovino je 
žalostno dejstvo, da raje podpiramo tujce, kot 
solidno delo domačih podjetnikov. Tudi Rib-
ničanje ne delajo izjeme. Delo pri cerkvi sv. 
Križa jc vodil zidarski mojster g. Ursella. Mi 
nimamo nič proti g. Urselli, ampak srce mora 
boleti navdušenega narodnjaka, ko vidi, kako 
se zidarska dela oddajajo tujim močeni, če-
prav imamo prav v ribniškem okraju izvrst-
nega zidarskega mojstra Jožefa Hrena iz Pri-
gorice. Svojo dolgoletno izvežbanost je gosp. 
Hren pokazal pri zidanju krasne kapelice v 
Sušjah, ki jo .ie dal napraviti veleugledni g. 
kanonik dr. Josip Lesar. Kdor je le enkrat vi-
del to lepo gotsko kapelico, bo ponosen na 
zidarskega mojstra domačina in ga priporočal 
vsakemu zavednemu rojaku. Svoji k svojim, 
domači k domačim! 

n Iz Loškega potoka. Tudi med našim 
ženskim svetom ima »Društven dotn« mnogo 
zanimanja in sodelavk. Tudi one polagajo 
svoj dar našemu Domu na oltar. Evo jih: M. 
Mohar (Retje 27), ves za stavbo potrebni ka-
men Neimenovana 20 K, Neimenovana 10 K, 
M Vesel 10 K, Al. Bartol (Bela voda 104) 
5 K, U. Košinerl (Bela voda) 4 K- Nadalje še 
Benčina M. (Travnik), Baraga M. (Mlog 25), 
Knavs M. (Mig 17), Samsa A. (Mig. 40), Sega 
M (Retje 73), Bambič M. (Retje 88), Car Fr. 
(Retje 29.) Iskrena zahvala 1 Naj bi te prve 
vzbudile še dolgo vrsto drugih darovalk. Se-
daj imamo pa še več korajže, ko vidimo, da 
se tudi našim ženskam dopade misel o Domu! 

I? ra/nih krgijev Dolenjske 

d Iz Šentjanža. Dne 27. oktobra t. 1. so 
bile občinske volitve. Liberalci so sami spra-
vili v odbor samo cvet liberalstva pod koman-
do nadučit. in njegovega mesarskega šolarja, 
ki še volivec ni. Vsled pritožbe je vlada vo-
litve razveljavila. V liberalnem taboru vlada 
strašna poparjenost. Volivci, pozor! 

Notranjske novice. 
\i Starega trga pri Ložu. 

n Veliko hudino je občutilo letošnje leto 
naše ljudstvo po mnogih vaseh vsled pomanj-
kanja vode. Tudi uro hoda daleč so morali 
ljudje dalje časa v sodčkih dovažati vodo za 
ljudi in živino. In kaj bi bilo šele v hudem 
zimskem času, da se ni nas usmililo dobrotno 
nebo! Huda poskušnja letošnjega leta naj bi 
ljudi izmodrila, da se ni treba skopuški bati 
žrtev, kadar gre za tako važno življensko po-
trebščino, kakor je voda. Ponekod bi si z ne 
baš ogromnimi stroški lahko pripravili dobro 
pitno vodo tudi za slučaj suše, le žalibog, da 
je v moči vsakega vinarja škoda za vodne 
naprave. 

n Z zimskim časom smo dobili več živ-
ljenja v društvene prostore izobraževalnega 
društva. V nedeljo, dne 15. nov. je predaval 
g. Turk o jetiki, neizprosni tiranki, ki danda-
nes zahteva ogromno človeških žrtev. Pre-
davanje je vsebovalo toliko podučnega, da ni 
čuda, da so poslušalke vseskozi zadovoljne 
zapuščale dvorano. »Dekliška zveza«, ki je 
predavanje priredila, ima v kroniki svojih 
podučnih pa tudi zanimivih predavanj zabile-
žiti eno več. Isti predavatelj je govoril o isti 
snovi tudi prihodnjo nedeljo dne 22. nov. mo-
škim udeležencem. Tudi tem je bilo preda-
vanje všeč, a vsekako bodo morali pokazati 
za društvene podučljive sestanke več zanima-
nja, sicer jih bodo ženske osramotile. 

n Izprememba na naši šoli. Definitivni 
učitelj g. Anton Šeme, ki je pet let podučeval 
na tukajšnji četverorazrednici, je odšel kot 
c. kr. vadniški učitelj v Trst, da zavzame uči-
teljsko mesto na slovenskih tržaških razredih, 
ki jih je hvala Bogu enkrat vlada dovolila. 
Mesto g. Šemeta ie prišla gdč. Mayer, ki ie 
svoj čas že podučevala na starotrški ljudski 
šoli. 

Vipavske novice. 
n Monsignor Jožef Buh na Gočata. Od 7. 

do 9. novembra je bil na Gočah monsignor 
Jožef Buh, generalni vikar škofije Duluth v 
Severni Ameriki. 8. novembra je imel vele-
zaslužni gospod misijonar ob 9. uri sv. mašo 
s pridigo. Priporočil je obilno zbranim verni-
kom, naj dajo Bogu, kar je božjega, namreč 
svoje duše. Vmes je povedal marsikaj zanimi-
vega iz misijonov med Indijanci. Gospod 
monsignor deluje že 44 let v Ameriki in je 
bližnji sosed goškega rojaka, svoj čas tako 
preganjanega bivšega goškega kurata gosp. 
Jožefa Ferjančiča. Porabil je torej g. monsig-
nor, bivajoč na Kranjskem, priliko in prišel na 
•oče, da spozna in pozdravi stariše svojega 
amerikanskega gospoda soseda. Z Ooč .ie šel 
g. generalni vikar naravnost v Rim k zlati 
maši sv. očeta, nato pa je odrinil zopet nazaj 
v Ameriko — v svojo novo domovino. Se 
čvrstemu 75 let staremu gospodu monsigno-
ru želimo še mnogo let uspešnega delovanja. 
K sklepu naj še omenim za kratek čas, kaj so 
rekli Erzeljci, ko je bil gospod Buh na Oočah. 
Klicali so: »O srečni Gočani, Boga imajo in 
Kralja!« (Ooški gospod kurat se namreč piše 

Kralj, to moram povedati, da boste razumeli 
erzeljski začudeni klic.) 

n Šola v Ložah se je letos že drugič po-
drla. Vipavski burji kar ne more v glavo, da 
bi se mogla posrečiti šola Carl Majerju, ki je 
imel tako nesrečno roko in tako veliko smolo 
pri zidanju vipavskega špitala. Zato mu na-
gaja, kolikor more. Rad bi tožil burjo gospod 
Carl, pa mu vselej uide proti Trstu čez morje, 
in ker jo tožiti ne more, jo kolne, kar se se-
veda vipavski nagajivki še dobro zdi. — Sliši 
se iz verodostojnega vira, da bo občina po-
krila škodo. Ložani, ne udajte se, to je pet 
krav za en groš, pa tudi nepotrebno je •— 
bogati Majar naj plača iz svojega. Ako bi pri 
šoli kaj profitiral, gotovo bi vam ne vrnil in 
nc pokazal niti vinarja. Naj pa sedaj še škodo 
sam trpi. Držite se strogo pogodbe. Mi lepo in 
drago šolo pridnim loškim otrokom gotovo 
privoščimo, vendar pa vrlini Ložanom, ki so 
toliko žrtvovali za ta zavod, nujno svetujemo, 
predno boste poslali svoje otroke, svoj za-
klad v novo šolo, da komisija na Majerjeve 
stroške šolo natančno preišče in pregleda, je li 
varno stanovati v hiši, ki se je podrla že dva-
krat, v tretje pravijo, da gre rado. Sicer bi 
se znalo zgoditi, da bo imel vaš Carl Majer 
zaslužni križec, vi pa ne otrok in ne šole. 

n Na naslov cesarsko kraljevih. V zad-
njem času je poslalo c. kr. okrajno glavarstvo 
poziv, naj bi se nabirali darovi in prispevki za 
»Otroka« in bi se s tem proslavil cesarski ju-
bilej po cesarjevi želji in misli z delom krščan-
skega usmjlienja. Župnijskim uradom je bil 
poslan poziv v slovenskem jeziku, nasprotno 
so pa vsi župni uradi prejeli poziv v »blaženi« 
in tuji nam nemščini. Mi ponižno vprašamo, 
čemu dvojni stroški pri litografiranju poziva? 
Drugič pa vprašamo, zakaj nas prav v seda-
njem tako kritičnem času, ko povsod po slo-
venskem izginjajo dvojezični napisi, maltrc-
tirate s svojim nemškutarjenjeni, ki ga niti 
slišati ne moremo? Kdor hoče od koga dobiti 
dar, si bo gotovo najpopred skušal pridobiti 
njegovo srce, gladil ga bo, ne pa zbadal. Mi z 
veseljem pozdravljamo to akcijo in radi se 
bomo odzvali pozivu, brž ko ga dobimo v slo-
venskem ieziku. Težko prislužimo denar, in 
ko smo ga prislužili, je naš, je slovenski, če 
ga tore' hočete imeti, prosite zanj slovensko! 

n Učitelj na Erzelju, ki ie baje že na Colu 
zapustil »lepe« spomine, je sedaj začel na Er-
zelju ponoči punce vzgajati. Toda erzeljske 
punce so za tako moderno vzgojo precej trde 
glave. Kaj torej čuda, da za tako »vzgojo« ne 
poznajo hvaležnosti. V eni hiši so gospoda 
učitelja namazale s sajami, v drugi so ga pa 
polile z vodo in sedai ie »glih« tak, kot ie bil. 
Ali bo imel pa še veselje do vzgajanja erzelj-
skih punc, pa ne vemo. 

Iz Trnovega pri Ilirski Bistrici. 
n Iz Trnovega pri Ilirski Bistrici. 18. no-

vembra ie umrl v Podstenjali, fare trnovske, 
Ivan Vičič, po domače Harijec, star 67 let. 
Pokojni Vičič je bil značajen, vrl možak-po-
štenjak od nog do glave. Stal je vedno trdno 
in odločno v taboru S. L. S., bil je njen zvest 
ir. navdušen pristaš. 20 let je bil občinski od-
bornik velike trnovske občine in veliko let 
tudi predsednik krajnega šolskega sveta v 
v Podstcniah. Služil ie tudi cesarja in se bil 
pri Kustoci. Zanimivo je, da so ga tedaj imeli 
za mrtvega in ga hoteli pokopati, a k sreči je 
zapazil njegov prijatelj-domačin, da Harijec še 
diha in so mu prizanesli s pokopom. V boj-
nem metežu ranjki Harijec ni bil ranjen, am-
pak samo omagal je vsled velikega napora. 
Upamo, da bo značajnemu, vrlemu možu, ki 
sc tukaj ni sramoval poznati Boga, Bog pri-
zanesljiv. Bolezen je kaj udano prenašal, bil 
večkrat previden, zato tudi tako lahko umrl. 
Bog mu daj večni mir! 



n Na tukajšn;i samostanski dekliški osem-
razrednlci nimajo poduka menda že mesec 
dni. Šolo so pristojne oblasti zaprle, ker se je 
konstatiralo, da jc nekaj učenk-gojenk obo-
lelo na škrlatici. A kakor čujemo, je bolezen 
že zdavnaj ponehala in otroci bi radi vstali in 
šli v šolo. a se jih ne pusti. Otroci so vsi ve-
seli na bolniških posteljah. Sedaj, ko ie vendar 
najugodnejši čas za šolski poduk, nam pa za-
pro šolo. Kedaj naj potem pa kaj navadimo? 
Pričakujemo, da se šola odpre v najkrajšem 
času in se ne uniči zdravih otrok s pohajko-
vanjem in lenobo. 

n Oslovski kašelj je zelo razširjen med 
našo šolsko mladino. Na podružnični šoli na 
Dol. Zemonti jc obolelo že skoro 40 otrok, in 
zato tako slab obisk v šoli. Pa sai ni čuda, če 
sc prehlade otroci, ko starši tako malo skrbite 
za pošteno obleko in obutev svojih otrok. Ves 
raztrgan in bos mora otročiček v ledeni burji 
stati zunaj pri govedi. Starši, zganite se! 

n Cesarjev jubilej bomo praznovali koli-
kor mogoče na vseh tukajšnjih šolah. Pet šol 
imamo pri podružnicah in doma dve. Sveta 
maša, petje, deklamovanje, govori in igre, vse 
se bo vrstilo. 

n Na Vel. Bukovici hočejo postaviti za 
tamošnjo lično kapelico kip Marije Pomagaj 
na Brezjah. G. Vurnik iz Radovljice je že po-
slal kaj lep načrt, ne vemo pa še, ali se bodo 
odločili za kamenit ali lesen kip. 

n Telovadni odsek imamo. Clanov-fan-
tov šteje že blizu 40. Tudi orodje smo že na-
ročili. Fantje, vkup. Pogum! 

n Izobraževalno društvo se pripravlja na 
dramatično predstavo. Igrali bomo enkrat v 
decembru, izredni občni zbor smo imeli. Bile 
so dopolnilne volitve. Po občnem zboru smo 
se malo razveselili s primemo zabavo. 

n V Harijah ie pred par dnevi padel v ko-
tel, kjer ie bila vrela voda, nek otrok, ki ie 
kmalu nato umrl. 

n Zdi se nam, da obstoja v Trnovem nek 
olepševalen odsek. Ce je res, tedaj samo le-
nari. Zganite se tozadevni člani in poslušajte 
malo kako vam kliče Trnovo po olepšan.iu 
in snagi. 

Idrijske novice. 
n Liberalni kandidat splošne kurije za de-

želni zbor v okraju Idrija. Logatec, Vrhnika, 
Cerknica bo menda kmet Franc Cadež, po 
domače Kladničar vrh Pečniških malnov iz 
fare Ledine poleg Idrije. — Ali je ta mož spo-
soben biti za poslanca? Ne. nikdar ne! Peti-
čen je pač, govornik pa tak, kot leseni svet-
niki na oltarjih v Ledinah, in ga hočejo libe-
ralci izrabiti, da bi bil v zasmeh ljudstvu. Naj 
raje odstopi, ker iz liberalne moke ne bo kru-
ha. Izvoljen ne bo, če se prav vsi naprednjaki 
od najvišjega do najnižjega, z Julčetont in 
Tavzesom vred na glavo postavijo. Komu se 
pa tako dopade? Nobenemu drugemu ne, ka-
kor znanemu oberknietu Tavzesu, notarjeve-
mu koncipijentu v Idriji. Ta oberkmet ima 
namreč Kiadničarjeve sestre hčer za ženo, pa 
— kakor se govori ie bil Kladničar kot str;c 
precej drobiža stisnil v pest za doto ob mo-
žitvi. Na ta način se je obekmetu tako pri-
ljubil, da ga hoče sedaj za kandidata. Mi pa 
pravimo, oberkmet Tavzes nam ne bo kandi-
datov postavljal iz svojega sorodstva. Mi bo-
mo tistega volili, ki so nam ga izbrali naši za-
upniki na shodu v Ljubljani dne 16. novem-
bra t. I., namreč Antona Kobi, posestnika in 
trgovca na Bregu pri Borovnici. 

n Idrijski Sokol in njegovi zagovorniki. 
Dne 17. novembra tega leta je bila ob-
ravnava pred sodiščem. Tožilo ie društvo 
»Sokol« našega telovadnega načelnika brata 
Kogeia. Slednji je bil obsojen v globo 50 K-
Zastopal se je sam, »Sokol« je pa najel no-

tarja Pegana. Stvar je bila ta: »Sokoli« (4) 
spodnjeidrijski so na poti iz Idrije v Spodnjo 
Idrijo naše telovadce izzivali in zmerjali. Na-
ših jc bilo kakih 15 in so sc morali braniti. G. 
Pegan je predlagal potem, ko so liberalne pri-
če svoje zmedene izjave podale, naj se Kogo-
jeve priče nikar ne zaslišijo, češ, ker je bila 
to politična stvar. G. Potočnik bi moral trez-
neje misliti kot posili zagovornik, a Je termi 
ugodil in odklonil priče Kogejeve. Čemu sc 
pa kličejo priče? I menda zato, da se dejstvo 
spozna in resnica najde. In ali pri političnih 
sporih • to .ie prava politika, če se dva fanta 
stepeta —- ni treba najti resnice? Ali se naj 
toženec obsodi kar tje v en dan? O Potočnik, 
ali ste pozabili svojo ovrženo razsodbo v 
pravdi Gostinčar-Julče? Takrat je bil libera-
lec tožen in stvar je bila gotovo politična, pa 
ste vseeno klicali njegove priče. V tem 
slučaju »Sokol« ni žaljen, ker sc še ime ni iz-
reklo. Vi se seveda sklicujete na postavo. To 
je dobro, da so še drugi gospodje, ki poznajo 
tudi postavo in so vam še nad glavo. 

iz raznih krajev Notranjske. 
n Iz Postojne. Menimo, da nikjer na bož-

jem svetu ni slabšega gospodarstva, kakor v 
postojnskem trgu. Računov nismo že videli 
mnogo let, tako da so nekateri žc prišli do 
prepričanja, da sploh računov od tujega pre-
moženja treba ni. Računov sicer nismo videli, 
pač pa smo premnogokrat slišali, da ie trg v 
dolgovih, da .ie strašno. Tega sicer nismo 
mogli verjeti, toda sedaj se nam odpirajo oči. 
Tirjajo nas, da je groza, najbrže zato, ker je 
blagajna prazna. Zadnjič enkr:it smo kar do-
bili nalog, da moramo plačati za poljskega 
čuvaja, in sicer za dve leti skupaj. Sedaj smo 
pa dobili ukaz, naj plačamo gozdnega čuvaja, 
to na za šest let nazaj. Čudimo se, kdo je pri 
trškem oskrbništvu tako »kunšten«. Hudobni 
jeziki pravijo, da je to neki mož, ki je preje 
enkrat molzel v Ljubljani, a je moral potem v 
Celin ričet jesti, ali kaj. No, pa upamo, da tudi 
v Postojni takim možem ne bo vedno solnee 
sijalo. — V volivnem boju smo, toda tak mir 
jc, da nikoli tega. Ker liberalci niso svojega 
kandidata postavili, so popolnoma tihi. Toda 
mi jim ne zaupamo. Šli bomo na volišče vsi 
za našega kandidata. In če liberalci menijo, 
da bodo v zadnjem trenutku po svoji navadi 
slepomišili, se bodo nad nami motili. Cujemo 
namreč, da zopet ata Arko nekaj silijo notri. 
Toda naši možje jim bodo pokazali, da jih ne 
ma rajo. 

Iz raznih krajev. 
Zavod sv. Nikolala v Trstu, Via Farneto 

18. Zavetišče za brezposelna dekleta razpo-
šilja ta-le oklic, katerega tu priobčujetno in 
obenem tonlo priporočamo županstvom in de-
narnim zavodom to poselsko zavetišče. — 
Vaše blagorodje! V proslavo cesarjeve 50-
letnice revnim in bednim v pomoč in varstvo, 
ustanovil se je pred 10. leti zavod sv. Nikola-
ja. Brez posvetnega bogastva, a trdno zaupa-
joč v blaga srca človekoljubov in domolju-
bov začele smo težko delo. Bil je to mal ne-
znaten člen v veliki verigi, ki spaja človečan-
stvo celo k skupni pomoči revnemu in slabe-
mu, kajti, ko trka v hudi uri ubogo bitje na 
naša vrata, ne vprašamo tedaj po stanu in 
premoženju. Trudnim in bednim so odprta 
naša vrata na stežai! Tu najde brezposelno 
dekle brezplačno stanovanje, ceno hrano ter 
pouka in za življenje potrebnih navodil. — V 
imenu Vaše lastne krvi, ki se je napotila da-
leč v svet, brez sredstev, brez podpore in po-
moči, prosimo Vas, pomagajte nam s kako 

podporo, da nam bo mogoče nadaljevati za-
pričeto veliko človekoljubno delo. Število de-
klet, ki so našla zavetišče v tem zavodu, pre-
koračilo je 12.000. Pač ogromno število za naš 
mali narod in za naše skromne razmere. Ce 
smo jih rešile med temi 100 telesnega in du-
ševnega propada, tedaj ie opravičena proš-
nja za obstoj in podporo tako eminentno Iju-
domilc naprave. Osobito letošnje leto naj nam 
odpre Vaše srce in Vaše roke! Karla l'n-
nikvar, predsednica; Roža dr. Gregorinova, 
podpredsednica; Marica horcesin, tajnLa; 
Maša Grom, blagajničarica; Marija Žitnik, vo-
diteljica; Matej Škabar, duhovni voditelj. 

Sv. Florijan pri (iornjeitiKradu. Zanimivo 
je citati po časnikih, kako sc mladino po dru-
gih krajih organizira. Prirejajo se shodi, da 
se tako vcepi v srce mladine ljubezen do slo-
venskega naroda. Pri nas pri sv. Florijanu je 
žalibog vse mrtvo. Mladine imamo sicer do-
volj, toda ta posedava rajše po krčmah in 
plesiščih. Upam, da se bode sedaj, ko se bliža 
zimski čas, obrnilo na boljše. Mladeniči iu 
mladenke, vzdramite se sedaj in pristopajte k 
našemu izobraževalnemu bralnemu društvu, 
ki ima na razpolago veliko časnikov in knjig! 
Skrbimo, da ne bo šentflorijanska mladina za-
ostala, kar se tiče mladinske organizacije za 
drugimi kraji. Prijatelj mladinske organi-
zacije. 

Hainborn ob Reni. Nedeljo, 8. novembra 
je tukajšnje rudarsko društvo sv. Barbare za 
Slovence obhajalo sedemletnico svoie usta-
novitve. Priredilo je tombolo s porabnimi in 
šaljivimi dobitki in predstavo; predstavljali 
sta se dve igri: »Sinovo maščevanje« in 
»Brati ne zna«. Precej rojakov se je veselice 
udeležilo, okoli 300 z otroci. Peli smo narod-
ne pesmi, predsednik je hvalil ljubezen do do-
movine in naroda, agitiral za društvo in ome-
nil šestdesetletnice našega vladarja, nakar 
smo cesarju »živijo« klicali iu peli cesarsko 
pesem. Igralci so svoje naloge izborno rešili. 
Več pevk je na odru štiriglasno pelo »Tih.i 
luna« in »Pozdrav Avstriji«. — Društvo že 7 
let obstoji, pa ne napreduje dovolj; tukajšnji 
slovenski delavci se premalo zanimajo za dru-
štveno življenje. Še vedno sem prihajajo. V 
par tednih jih je prišlo 260 Avstrijcev, med 
njimi precej Slovencev, nabranih v Ljubnem. 
V hambornski fari biva 1500 odraslih Sloven-
cev. Štirikrat na mesec imajo pridigo in lita-
nije popoldne, enkrat v farni cerkvi in po en-
krat v treh podružnicah; udeležba bi bila lah-
ko boljša. Dne 12. novembra se je zgodila 
v premogovniku »Radb d« blizu mesta Hamm 
ob reki Lippe na Vcstfalskcin grozna nesreča 
po treskavem plinu, ob štirih ponoči v globo-
čini 850 metrov; 400 delavcev je bilo v jami; 
37 mrličev in ,30 nevarno poškodovanih so isti 
dan spravili na svetlo; 335 jih ie še v jami, 
gotovo so vsi mrtvi, pa mrličev na dan spra-
viti še ni bilo mogoče, ker se je ves premo-
govnik užgal. Hočejo ga z vodo napolniti, da 
ugasne. Med ponesrečenimi jih jc tudi precej 
Slovencev. Ravno iz hambornske občine jih 
je precej to poletje šlo na Radbod. Naše dru-
štvo obžaluje večletnega uda Jerneja Strm-
ljan iz Zgornjega Tuhinja, ki je bil tudi v tujini 
jako pošten in veren rojak. Naj v miru počiva! 
(Op. uredništva: Lepa hvala za dopis! Nismo 
mislili, da so med ponesrečenci tudi Slovenci. 
Boir jim daj večni mir in pokoj!) 

Iz Smerč na Koroškem se poroča: Uprav, 
no sodišče jc razveljavilo na pritožbo g. dr. 
Brejca občinske vol'tve v Smerčah. Fischcr 
je bil žc izvoljen za župana. Zdaj pa taka 
smola! 

Na Reki se je pričelo počasi krščansko-
socialno gibanje razvijati. Delavci imajo svoj 

Dalje v prilogi. 



narotlte cenik nr 
z l a t n i n e i n s r e b r n i n e , 
ki ga pošljem zastonj In po-
1376 Stnine prosto. 26 17 
V e l i k a z a l o g a u r , samt 
švicarskega izdelka. Vsaka ura 
je natančno preizkušena in se 
jamči. — Ne naročajte ur od 
tujib židovskih tvrdk, ampak 

obrnite se na tvrdko 

FR. P. Z A J E C , 
urar In edini zas>opnlk Švicarske to-
varne ur. — UubUana, Ntmr. t«rS6 

Za Božič 1908 
New-York n London nista prizanašala n'ti 
evronskl celini ter |e velika to>arna srebrnine 
prisiljena, oddali vso svojo zal. go zgol| proti 
majhnemu plačilu delavnih moči. Pooblaščen sem 
izvršiti ta nalog. Pošll|am torej vsakomur sledeče 
predmete le proti temu, da se mi povrne 

K '3-89 In sicer: 
6 komadov najfinejših namiznih n iev s pristno 

angleško klinljo ; 
6 kom amer pat. srebrnih vilic Iz enega kom 
6 kom amer pat. srebrnih icdilnih ž ic; 

12 k m. amer. pat srebrnih kavn h žlic; 
1 kom. »mer. pat. srrbrna zajemalnica za juho; 
1 kom. amer. pat. srebrua za|emai za mleko: 
6 kom. ang. Vlktorla čnslc za podklado; 
2 kom. efektnih ntmiznlh svečnikov; 
1 kom cedilnik za ča|; 
1 kom. najfin sipainlca za sladkor. 

42 kom»dov skupaj sami K 13-80 
Vseh teh predmetov je p -prei stalo K 80 

ter lih je moči sedaj dobiti po 1,-i minimalni ceni 
K 13-80 Američan ko pat srebro ie znano, je 
skoz in -koz bela kovina, ki o b d r ž i b;>i" srebra 
25 let, za kar se garantuje V naibol|šl dokaz 
da le-ta Inserat ne temelji na nikakršni slipa-
rlll, zavezujem se s tem javno, vsakemu, kate-
ri mu ne bi bilo blago všeč, povrnili brez za-
držka znesek In naj nikdor ne zamudi ugodne 
prilike, da si omisli to krasno gurnlturo, ki je 
posebno i rikladna kol prekrasno 

božično In novoletno darilo 
kakor ludi za vsako bo'jše gospodarstvo. 

Dobiva se edino v 

A. HIRSCHBERG-a 
eksportnl hiši amer. pat. srebrnega blaga 

na DunaJI II .Rembrandtstr. 19 0. Tel-14597. 

PoSII|a se v provincljo proti pov- . t a 
zelju, ali če se znesek naprej vpošlje. T- „ s . 

Čistilni prašek za n|p 20 vin . T" T 
Pristno le z zraven natisnjeno var-• l i • 
stveno znamko (zdrava kovina) <C 
Izvleček Iz pohvalnih pisem: T f t 1 

lili sem s pošiljatviju krasne garniture |ako 
zadovoMen Ljubljana 

Oton Bartusch, c. i.kr. slolnikvi7.pešpolku. 
S nat. srebrno garnituro sem jako zadovoljen. 

Tomaž Ružanc, dekan v Mariboru. 

Ker je vaša garnitura v gospodinjstvu jako 

kortlina, prosim, da ml pošljete še jedno. 

^ D rV K a ml I o B îhm ̂ "okrožni In tovarniški zdravnik. 

S ooslanim namiznim orodjem sem zelo zadovoljen 

v s a S " " " ' g ^ f f i ^ 

Kdor hoče kupiti »veže in dobro b lago ter po zelo nizkih 
cenah, naj si ogleda to ve l i kansko za logo pri 2591 10-2 

IVAN SAVNIKU v Kranju 
po domače pri Besenčanu na glav. trgu. 
Tukaj se dobi vsakovrstno sukno za moške obleke, najnovejši 

vzorci za ženske obleke, kakor tudi lepi porhantl, kambriki, pisano 
blago za moške srajce, platno za rjuhe, po rhan tas ta r j uhe , odeje 
(kovtri), koci, garniture za postelje, platneni cvilh, lepa močna beia 
kotenlna z imenom , ,Besen£anovo p l a t n o " kakor tudi srajce, spodnje 
in zgornje hlače, spodnja krila, rokavice, nogavice, og r i n j a l he , šerpe, 
volnene in svilene rute in še druge stvari. Tovarniška 2aloga z g o r n j i h 
j o p ter nepremočljivih pelerin za ženske in moške po zelo nizkih cenah. 

KroJaCI In Šivilje Imajo znaten popust na drobno in na debelo. 
Istotam se dobiva p r i s t n o b i z e l j s k o 

r d e č e v i n o po 36 vin. liter. 
belo in 

i i o b r o i z u r j e n e g a , s p r e t n e g a 

strugarskega pomočnika 
sprejme takoj v stalno službo F ran Šv ige l j , to-
varna stolov Breg, p. Borovn ica . Plača po do-
govoru. 2887 3 

Z o b o t e h n i č n i a t e l j e 

Oton Seydl 
v Rossovi hiši nad prodajalno v Kranju 

Sprejemne ure vsako nedeljo in ponedeljek od 8. do-
poldne do 5. popoldne. 2-56 10-1 

Dunajske zimske modne špecijalitete. 
Elegantna zimska obleka Iz angl. ali 
gladkega blaga za kratke jopico K 14-50, 
ista, toda z dolgo jopico K 21-50) 

suknena jopica, podložena K 8 50, 

Krilo z gubami, s svilen, všivi v 3 vrstah 
Iz angl. ali gladk. blaga K8'90j reki. 
krilo, eleganlna fas. K 3-001 sukneno 

krilo v vseh barvah K 10-50. 

Tricot srajca za gospode v vsaki veli-
kosti K t-701 la. kakovost s kož. pod-
logo K 2 50| Srajca za turiste v vsaki 
velikosti K 2 C0| Tricot hlače za go-
spode v vsaki velikosti K 1-70, s ko-

žuhovinasto podlogo K 2 40. 

Telovnik za gospode, pleten, v vsaki 
velikosti K 4-40, za gospe K 2-60. 
Svileno klot. spodnja suknja s llanelaslo 
podlogo K 3'50,' bogato nakičena, 

krasna fasona K 4 70 

Dežni plašč Iz lodna 110 cm dolg. nepremočljlv, za 
gospode in dame v vseh barvah K 9 80. 

Krilo iz lodna, krasna fas. v vseh barvah K 5-90. 

Flanelasta bluza po modernem vzorcu K 2 20, 
Barhentasta bluza, perilna lepa K 2 50 Velour-fla-
nelasta bluza, perilna, moderna K 3 90. Svilena 
bluza v vseh barvah, bogato nakičena K 6 50. 
Baržun. bluza z mnog gubami v vseh barv. K 6 50. 

Pozornost vzbujajoča plii-
Jopica z lično garn. ovrat-

nikom K 13"—. 

Tricot-telovnlk za dame, komplet, velikost K I 60 
s ki žuh. podlogo K 1 90. 

K 1-60, 
kožuh, podlogo K 2-20. 

Tricot - hlače »a_olroke, s telovnik. I. vel. K O 68. 
, , , dvovrst. s kdž. podi. K 0-90. 

Trloot-hlače za dame 

Oarnllura, obsto|eča Iz spodnle suknje in 
hlač, perilna, kompletna velikost K 3-70. 

Ista, toda prve kakovosti K 5*50. 
Flanela za bluze, krasen vzorec K -34 

Barhentl, moderni vzorci K - 49. 

Pristni ruski ovratnik iz koiuhovine 
s 0 krasnimi repki, Sati cm dolg, 
K 7-80. Enak toda rjav K 8-50. 

Pristni ruski ovratnik Iz kožuhovlne 
s 6 krasn: obeski, 2 m dolg K 6-50, 
rjav K 7-20. - Pristni ruski ovrat-
nik iz kožuhovlne s 6 krasn obeski, 
190 cm dolg K 5-90, rjav K 6-50. 

Razpošilja s i le prsti povzetju. 

Wiener Volkswarenliaus Dunaj VIII, Aiserstrasse st. 63. 2905 



Vof \ f Naoh 
Gebrauoh G.brauoh 

Milijoni gospod, m dam 
r a b i j o , F e e o l i n ' 

Vprašajte svojega zdravnika, 
ni li ,FefcOlln' najboljše ko-
smehčno sredstvo za kožo, 
lase in zobe! Še tako malo 
čist obraz in še grše roke 
postanejo takoj aristokratično 
line in lične z uporabo ,Fee-
ollna'. - ,Feeolin' je iz 42 
naiplemenitejših in svežih ze-
lišč prirejeno angleško milo. 
Jamčimo, da po vporabi ,Fee-
ollna* brez sledu izginejo 
vsaki Izrastki in gube, 
ogrel, rdečica Itd. .Fee-
olin' je najboliše sredstvo 
za čiščenje las in njih ohra-
njenje, preprečuje izpadanje 
las, plešo in bolezni v glavi. 
Zavežemo se povrniti de-
nar, čc bi kdo ne bil po-
polnoma zadovohtn s ,Fee-
ol lnom' . Cena kosu K 1, 
3 kosi K 2 50, 6 kosi v 
K 4 12 kosov K 7 Pošilja 
1*1 FEITH nasi Duna j , 
Mariahilferstrasse št. 45; 
dobiva se tudi v mnog h 
drogerijah, parfutneritah in 
lekarnah monarhije 2(76 4-1 

S p r e j m e m 

kovašktga pomočnika 
kot pomagača v trajno 
delo A n t o n P i e & n i k , 
kovač za sekire. T r ž i č , 
Gorenjsko. 2957 3-3 

Potovalna pisarna 
Zwllchenbart, Basel, Švica 
išče za takoj v potovanjti 
izurjenega uslužbenca. 
Oziralo se bo le na po-
nudnike, ki so že izurjeni 
v tej strok In so vešči 
temeljito i slovenske in 
nemške korespondence. 
Ponudbe s spričevali, za-
htevo plače in sliko. (H . 
7280 O . ) 2996 2-2 

Zastonj in poštnine prosto 
pošljem vsakomur 
veliki in bogato 
i.ustrovani glavni 
katalog z nad .1000 
podobami vsako-
vrstnih solidnih, 
dobrih in ccnih 
glasb, izdolk<>v. 

C. in kr. dvorni 
založnik 

|Hanns Konrad 
' ra/p«Ailjaliiica 
glagOil r Briixu 

Štor. oUtf n« Cttikeni 
Gosli za s*'J o brez loka K 4'80 

. .V.">0 6 — in višje. Lok ra gosli 
K 0 fcO, 1 - . 1 40 in vifije. Nikak 
rizik-« ! Zamena dovoljena ali de-
2623 nar nazaj. 1 

I z j a v a . 
Prekličem vse one vesti, katere sem 

raznašal o Antonu Malnar ju iz Marolč, 
kot neresnične. 

3054 l - i Ivan Urbas, Maroiče. 

Ako kašljate, 
če sta hripavl, zaslezeni ali nshodni, ako težko 
dihate In se penoči potite, kaže to, da ste se 

prehladili ali dobili influenco, vendar uteg-
nejo imeti tudi ti simptoni važen pomen. Zato 
je potrebno, da preprečite nadaljne učinke in 
v Vašo korist rabite domače zdravilo Črkeny> 
j o * l i p o * m e d (sirup), katerega hvalijo in 
priporočajo mnogi zdravniki. 

Mnogo zahvalnih pisem potrjuje ta iz-
boren učinek. Vzorčna steklenica Č r k e n y -
jew l i p o v e g a m e d u (sirupa) stane K 3- — , 
v e l i k a steklenica K 5*—, 3 steklenice po&t -
n i n e p r o s t o K I S * - po povzetju aii če 
se pošlje denar naprej. 

Glavna zaloge za Avstro-Ogrsko: 
Lekarna pri ..Apostolu", Budapešta, 
3059 Josefsrlng 64, Depot 29. 

Velikanski goljufiji so prišli na sled v 
Budimpešti. Zaprli so nekega Josipa 
Jennv-a, ki je skupaj z bančnim uradni-
kom (jezo Laszlo ponaredil tekom večili 
let 300 menic v vrednosti pol milijona 
kron. Oškodovanih je nad 50 oseb. 

Kje je gozdar? 

DEKLO 
pridno in pošteno, tudi z enim ali dvema nekoliko 
odraslima otrokoma, katera ima veselje do prašičje 
reje, ter je za to popolnoma sposobna, sprejmem 
takoj ali o Božiču. Plača 20 K na mesec. Drugo 
ustmeno ali pismeno. 3028 1 

L u d o v i k a L i k a r 
veleposestnica na Blanci pri Sevnici. 

Razglas 
V H i n j a h vršila se bodeta od sedaj 

naprej 3029 3—2 

velika dva živinska semnja, 
in sicer prvi 2 6 . j a n u a r j a , drugi pa 
2 6 . m a r o a v s a o e g a l a t a . Ako bi 

bil na ta dan praznik ali nedelja, pa pri-
hodnji delavnik. Kupci in prodajalci se vabijo. 

ZnožUte 
vsak dan llkerski kozarček dr . Homrnel-a 
Haematogen neposredno pred kosilom I Do-
bili boste slast do jedi, živčevje se Vam ojači, 
utrujenost izgine in naglo se povrne telesni 
počutek. Zahtevajte pa izrečno pristni dr. 
H o m m e l - o v Haematogen in zavrnite po-
narejanja I 1953 26—2 

Gostilna v najem. 
V C e r k n i c i hšt. 67. ob glavni cesti zelo idoča 

gostilna pri , , P e k u " se odda v najem ali na račun. 
Vstop po dogovoru. Natančnejše se poizve pri 
lastniku: I v a n u L a v r i A , t r g o v c u v C e r k n i c i , 
N o t r a n j s k o . 3013 2-3 

Sode 
dobre, in nove, velike In majhne 

ima na prodaj 2925 3—1 

I. Boggenig, sodar, Ljubljana 
Cesta na Rudolfovo železnico. 

T e ž k o č e v že lodcu , kakor tudi glavobol, 
omotico, gorečico, zaprtje, motenja v prebavi, po-
manjkanje teka itd. se čudovito naglo odstranilo, 
če se le malo časa rabijo že mnogo let najbolje 
preizkušene Brady-jeve kapljice za želodec. 

Bradyjeve želodčne kapljice mogočno 
zbujajo prebavila, pospešujejo slast, zabranjujejo 
prehudo tvoritev želodčne kisline, gorečico ln škod-
ljivo vretje in so priznano izboino sredstvo. 

Izdeluje se samo v lek. ,Pri kralju Ogrskem', 
Dunaj I, Fleischmarkt 1/387, kjer je6steklenlc za 
5 K in 3 dvojne steklenice za K 5 50 franko brez 
vseh drugih stroškov. — Vsaka steklenica mora 
imeti podpis 3019 €\&MUA>J> 

Cft^novejfimikti t905« 96 zgrajenimi vari^r^imi pamilg 

t - f l v • -
J j U O l j a n a J§ lodroraKr" l ' « i tv .28 

i 'aJjuUjlM *ul<J ponrtdclt.toftki»«M«K v tednu. 

Svarilo! 
Prosimo spoštovana gospodinja, n e zahtevajte 

pri nakupu kar na kratko zavitek ali zabojček 

^cikorije^, temveč določeno znamko: 

„Franck" 
da imate zagotovilo za vedno j e d n a k o in n a j b o l j š o 

kakovost. — Pazite pri tem na te varstvene znamke in 

podpis, kajti naše zamotanje se v jednakih barvah, 
papirju in z podobnim natisom ponareja. 

Varutv. znamka. Varutv. znamka. Varstv. znamka. 

•1. Kuw. X 4457, 2 s 7. II.W.W. 



r n 00 ur zastonj. pošljem vsakomur 
eno in pošt. prosto. 

Kron Kron 
Hoik. p«t. 3 - budilki . 2 40 
•rebr. roik. 0- sveteča . 3-— 
lelez . 7'— zbltj n. zv. 5'-
irebr. dvoj. kuhinjska . 3 — 

plalč. . 8 

Izvirne Ornega, Schnm-nui. n, OlaahDtte, Hellos, 
Amaltu, c. kr. pielzk od K 13, kakor tudi zlatnina In 
• rebrnlna po Iz-, tov cenah. 31. tno janutvo Zamena 

ali denar nazaj. 

Mox Bobnel, Dunaj ir • 2 7 1 1 ® ; 
Zapriseženi cenilec In veščak Največja In na|starejš 
tvrdk«. — Urtarovlleno H40 - SOOO slik v katalogu 
i: zastonj in fra iko. 

Proda se hfta zraven mali vrt in vod-
njak, 20 korakov od 
hiše lep sadni vrt, 14 

mernikov posetve, 3 travnike In dva gozda ter srenj-
ska pravica na pašniku. Skupna cena 8000 kron. 

Več se izve pri lastniku Simon Justin, vas 
Studenčice štev. 15, 20 minut od postaie Lesce, 
fara Breznica (pošta Lesce). i 040 t t 

Samo kron 3*40 
velja ta prava švicarska sistem Ros-
kopf patent anker remont, ura z 
masivnim solidnim antim. anker-
kolesjem, s pozlačeno krono, pra-
vim kovinasiim kazalnikom v nikel-
nastem oklepju z šarniran. pokro-

vom, dobro urtjena z 2 letnim jamstvom, in fino 
pozlačeno ali posrebreno verižico 2939 3—3 
1 kos kron 3 40 2 kosa kron 6.50 
Nikak rlziko I Zamen« dovol|ena ali denar nazaj. Pošilja 
proti povzetju ali če se pošl|e denar napre|. 
l o no l l n o r R  Hol ipr Krakau Diestelsgasse 68|7 Iluslro-

Kapenner s noizer, va„i cc„ik zastonj in iranko. 

iloJnovslil stekleni nakit za božič drevesce 
12 kos. sort. pisanih in srehr. 
sttklen. krogliic in sadežev 
skrbno zavitih v k»rtonu, po 
velikosti In izvršitvi K- '10 . 
— 60, - «0, -70, --80, 
1* , 1-30, 2- . — 6 kos. v 
kart. v večji Izvršitvi K - -60, 

•80, --90. Zbirka kos 
za K - -80, f . 1-20. -
3« kos za K 1-35, 1-60, 2' ; 
48 k. K 2*10, 2*50 2'60; nO k 
K 2-20, 2-80. 3-20. 3 kosi 
• tek i . b a l o n č k . K - 50, 
angeli za božično drevesce 
* - 40, --50, - 60. -
Lametta, angel.lascl srrbr. 
a i zlati, kuv. R - 06; žica 

za orehe 10» kosov K - 20. Sveflce «4 kosov v kartonu 
K - 50, - 60; večje 16 kosov v kartonu K - 58, - 75 
drialci za aveče. tucat K -'50. - Razpoill|» proti na-
prej vposlanlm denar|em: naročila čez 2 kroni po povzetju 

C.ln kr.dvorni založnik Hanns Konrad 
S73i r a z p o š i l j a I n i c a w M o s t u 1853. 7 - 1 
Ilustriran glavni katalog n« zaht. vsakomur zastonj In Iranko 

In I r anko moj 
veliki ilnstinva i 
cenik 7. nad 3000 
podobami ur,zl. 1-
nine, srebiiiiiic 

itd. 

Prva tovarna 
£ ur v Brtlxu 

St. 936 (Češko) 

H a n n s K o n r a d 
c. In kr dvorni založnik. 

Prava Kvicurska [lik. ank.-rcmon. 
ura, sistein Itoskoi'f  K 5' — , 
komadi K 14'—. Rcffifitr.  Adlcj-
Hoskopfnik.  ank.-rem. ura K 7 -
Pravu s-ebrna rem. u a K H 40. 
Nikak riziko'. Zamena dovoljena 
262ii ali denar nazaj. 30 t 

2963 Iščem 3-1 

ucenca 
za pekovsko obrt. 

IvanVrtačnik 
Karlovska cesta št. 30. 

• k revmalizem, 

rlOIin  najbolj'zasta-

* rela bolezen 
se naglo In zanesljivo odpravi 
z zavžlvanjem iz rasti, snovij 
pripravljen. Remmel-ovet/a 
olja  ttrotiprotinu  4n  rermi. 
Vsako drgnjenje brez uspeha. 
Steklenica z navodilom K 6'—. 

Številna, sijajna priznanja. 

Chem. Puarra Laboratorlum 
K  A RT.  RE3IMET.,  Lnnits-

hut  109.  navnrnko. 
11573 26 1 

Najboljta in naj-
cenejo dobivanja 
za muzikallje vsake vrste 
kakor harmonike, g'»sli, 
citre, piščalke, gramo-
fone itd po najnižjih 

tovarniškili cenah. 
Dobre gosli K 4 S0, 5'i0, 
i! —, t".'80,7 60, lok zraven 
K —'80, 1 , 1 4", 180, 
2 —. Najboljše harmo-
nike K 4 8", .V 0, 40, 
6-20. Koncertne citre 

K H'-, 18 25 - . 
Akord-cltre K :< 5", 4 - , 
t,._, _ Nikak rlziko! 
Zamena dovoljena ali 
denar na,aj ! - Pošilja 
proti puvzttju c lo kr. 

dvorni založnik 

Hanns Konrad 
BrUx št. 877 

(Češko). 
llustrov.glavni 
katalog s 3000 
slikami zastonj 

In franko. 

Najvišje sadeže Je možno doseč i , 

j e d i l n a m a s t j e n e u o s e ž n a 
glede dobrega okusa, nepokvarjenosti, nizke 
cene in priproste priprave 677 

\fydrova tovarna hranil v Pragi M 
" t izdeluje in priporoča 

V y d r o v O ž i t n o k a v o po pošti v 5 kg zavitkih K 4-50 
V y d r o v o o t r o š k o m o k o 1 kg za 2-40 
V y d r o v e j u h n e k o n z e r v e (grahovo, gobovo, 

lečno, riževo in rezančno) »/« kg (20 25 porcij) 
V y d r o v j u h n i p r i d a t e k ' , kg steklenica . . 
V y d r o v m a l i n o v i g r o g t steklenica . . . . 
Vydrove o b l a t e (maslence, svetovnozn.) škatlja 

25 kosov 
Vydrove ob la te „Dessert delicat" z medenim 

kremom, 50 kosov 
Vydrove ob la te ,Delicstesse° sadnega okusa in 

s čokolado, 20 kosov 
Vydrov „ B u c h t i n " dišava '.a pecivo, »;« kg ste-

klenica zadostuje ravno za 25 kg moke . . 
V y d r o v e š u m a č e b o n b o n e „ A m b o " in tudi 

s ,sidrom' v štanjolu 50 kosov . . . . . . 
V y d r o v o g o r č i c o ( z e n o f ) po francoskem in 

in kremžkem načinu '/« kg 

= »Domači prijatelj" 

, 1-50 
3 > -
2- -

2--

3 - -

2-SO 

I. -

2--

0 80 

M854 Prva domača slov. pivovarna ilm 

jI G. AUER ievih dedičev 
Priporoča slav. občinstvu in spošt. gostilničarjem svoje izborno 

|:: marčno pivo 
v sodcih in steklenicah. Ljubljana Wolfove ulice št. 12 Ljubljana. 



Odvetniška pisarna 

se nahaja odslej 

v novem domu 
Ljudske posojilnice 
na Miklošičevi cesti 

tik za frančiškan, cerkvijo 
nasproti hotela ,UNION'. 

Uradne ure od 8 do 
12. in od 3.df) 7 ure. 

2912 3 -3 

Ustamovl|eno 1832. 

SftSUSe Oljnate barve 
zmlet« s stroji najnovejše sestave, prekalijo vsako 
konkurenco po finosti, ki omogočajo z jako maihno 

množino pobarvati veliko površino, razpošilja 
2&6I po n i z k i h cenah 

Adolf Hauptmann, Ljubljana 

ftrva kranjska tovarna oljnatih barv, firneža, 
aka in »teki. kleja - Z loga alikarakih 

In pleakarakih predmetov. 

I ustr. ceniki se dobe brezplačno. 

taialaaa paatalj« 
h r l r t i « 
M^l' Mp 
i * k r . a u | X 

^ ^ ^ ^ •!<• aH kla. 
S B B B B B H aha, IN na 
- i . fea ••< tat 

Mraka K !#•-, K I * - , K l i -
la K II'— * BMtri Calfa, M « 
Htata K 1«'—, K 1«'-. K It —, 
K M — . Zftavalk M m 4. l f , 
ta tm  U r i t K ! •- , K I M lil 
M I*—, M tm  4.1«, Tt tm  lir** 
K 4-M la K rte. Izdelale« la<l 

•ari. 
• dr.cl la llmt la I p« 

(tati. K TI'  -j  b.tfil K M -
Palllfa . 

• a kakrtalk.il «ra(l aerl. »-
letel - . d ' ' " 

M i l i M p.^tnlD* pr .a l . a . 
p.vaetja «d K 10'—aapr«). Za-
aia|a ali aazal •• vzame praH 
p.vralhM p.loifa atroikov. *-

Biatdlkt Sttkul, Libn 810 
»H n i a a aa Calkaai, 

V luž.-nem. predilnici 
lep dobro katoliški kraj 
dobi dela 2884 3-1 

več rodbin 
moških in ženskih. Naha-
jajo se lepa stanovanja 
z električno razsvetljavo, 
vodovodom in vrtom. 
Stroški za selitev s«; po-
šiljajo naprej. Pismene 
prijave pod šifro S. K. 
5 2 3 0 na R . M o s s e , 
A u g s b u r g , Bavarsko. 

P u S k c ! 

Lancaster . od K 26 — 
Flobertpuške » „ 8 50 
Pištole . . . . 2 -
Samokre I „ . 5' — 

Popraveceno. Ilustrovani 
cenik franko. 2370 

F.Ouiek. (bočno 123, Čechy. 

Odlikovano. Uatanovl|tDO 1870 

Vie vrste lovskih puik, 
dvocevk, rlaanlc, tro-
cevk, samokres" v, se ku-
pi najceneje z najvišjim po-
roitvom naravnost od to-
1289 varne orožja 52 12 

An ton Sod i a , 
Borovlje, Koroiko. 

Bogato ilustrirani ceniki 
zastonj In franko. 

Ne sfane nič. 
B r a t a L e c h n c r « G r a d c u razpošiljata po-

vsod franko velike, obsežne zbirke uzorcev lepega 

blaga za obleke, sukna za damske obleke v naj-

modernejših barvah, iodna za go-pode in dame; 

platna za perilo, posteljne oprave, oksforda, blaga 

za hlače, barhenta vseh vrst, gradla, barvaste tka-

nine, zefira itd itd., poleg cenika za Jagrovo perilo 

vseh vrst za gospode, gospe in otroke, preprog, 

zastorov iz čipk, posteljnih preprog, kocev in iz-

gotovljenega perila. — Kdor se hoče sam prepri-

čati o nizki ceni naj zahteva pošiljatev po dopis-

nici. 2839 6-4 

Venus-
tablete 
odlična novost za 
parfumiranje in om-
Ijenje umivalne in 
kopalne vode. Ve-
nus- tableta prekosi 
po pr je nem in fi-
nem vonju vse doslej 
vporabljene podo-
bne izdelke, je ko-
ristna za kožo, desin-
flkuje in parfumira 

sobni zrak. 

C a n a ftkatljl 
124 kosov K 3. 

Dob! se povsod 

Nuphor Co. 
Dunaj I. Kohlmarktl. Pariš, 3020 

VAtneriKo 
in Kanado 
najzloinejia, 
najcenejša In 
najvarnejla 

">*")> • Cunard Line 
BUfcaji odhod lat domafia luke 

Trsta i Slavonia 1. decembra 1908, Pannonia 5. jan., 
23. febr. 1909. 

la L :varpo la i Lusitanija, (najboljši, največji In 
najlepši parnik sveta\ dne 5. decembra 1908, 
16. jan., 6 febr, 27. febr. 20. marca 909. Maure-
tania 2. jan,, 23. jan., 13. febr., 6. marca 1909. 

Pojasnila In voine karte pri AadraJ Od l aaak , Ljub-
ima, Slomškove ul. 25, blizu cerkve Srca Jezusove;*. 

Ste- l i ž e dobi l i 
fonograf zastonj? 
Da uvedem povsod svoj izboren 
najnovejši valjček trdo lite snovi, 
sem se odločil podariti 2500 fono-
grafov. Zahtevajte proti vposlatvi 
10 vin. v znamkah piospekt, in do-
biti morete zastonj in carine prosto 
krHsen koncertni fonograf. 

I. Sprechmaschinen-Export „L8win", Du.iaj VI. 
,2999 Mollardgasse 26, vrota 37 5 1 

A. HERMANN ue!e!son|orna za 

SLIVOVKO 
= in tropinovec = 

V VARAZDINU, Hrvatsko. 

priporoča svo ja ftpaoijalitata v dvojno žgani naravni slivovki, 

tropinovcu in drožniku po prav nizkih cenah Večje množine slivovke 

se lahko v žganjarni pod lastnim nadzorstvom žgejo in prevzamejo. 

Kadi posebne ponudbe blagovoli naj se obrniti ali na i g a n j a r n o 
v Veraždinu ali pa na 

glavnaga zastopn ika za Kran jsko 

Zidarja 
2940 >3-3) v L jubl jani . 

'*<a|atall la odfovorai uradnik: O« <(oa«i| Kitafk 



list »Glasnik«. Izhaja pa še drug katoliški list 
v laškem in hrvaškem jeziku, »Kvarnero« po 
imenu. Oba lista toplo priporočamo. 

Surovost In podivjanost socialnega demo-
krata. Od sv. Ivana pri Trstu se poroča: 
Imeli smo sv. misijon, ki so ga vodili čč. oo. 
frančiškani. Med sv. misijonom je šel kupit č. 
g. misijonar p. Engelbert Pollak, frančiškan v 
samostanu na Brezjah v neko tobakarno raz-
glednice. V tem pride notri znani socialni de-
mokrat Viturelli. Ko zagleda g. Engelberta, 
prične kričati nad njim in ga obdelovati z naj-
ostudnejšimi psovkami. Konečno mu še iz-
trga iz rok razglednice in jih vrže na tla. Ker 
Viturelli le ni dal miru in je g. patra čedalje 
huiše napadal, je bil ta primoran poklicati re-
darja, ki je Viturellija aretiral. Zopet lep do-
kaz socialnodemokraške olike. — Nedavno so 
podobni temu divjaku-socialistu na Reki na-
padli kapucine na ulici, ko so šli mimo rudeč-
karjev, ki so zidali neko hišo. I11 ti ljudje ho-
dijo okoli in hočejo našo mladino učiti olike in 
omike. Krščanski starši, ali morete dopustiti, 
dn zbirajo socialni demokrati mladino okrog 
sebe in jo prinravliain za svoje satanske na-
mene! 

Narodno gospodarstvo 
Kokoši, ki jedo jajca, so jako neprijetna 

prikazen v kokošoreji. Taka kokoš potem ne 
prizanese nobenemu jajcu več; in ker zgled 
tudi pri kokoših vleče, se lahko zgodi, da za-
čne vsa kokošja družina s petelinom vred 
mastiti se z jajci, a gospodinja glej za svojim 
dobičkom! Najslabše je to, da se kokoš, ki je 
začela žreti jajca, ne da več odvaditi tega, ter 
je najboljša pomoč — nož. Da škoda ne bo 
preobčutna, naj vsaka gospodinja takoj, ko 
zapazi od kokoši izpita jajca, poizkuša dogn?-
ti, katera kokoš to počenja. Tisto naj potem 
nemudoma vlovi in zakolje, oziroma proda. 
Ako pa je kokoš posebno dobra jajčarica, naj 
se pa potem poizkusi s tem, da 
se ji napravi gnezdo v prav temnem kraju, 
ali pa naj se preskrbi posebno gnezdo, ki je 
napravljeno tako, da jajce zdrkne nižje doli 
kakor sedi kokoš ter ista potem ne more do 
njega. Tudi naj se jajca vedno sproti pobera 
iz gnezda. Glavna stvar pa ie, da imajo ko-
koši dovolj prave hrane in čiste vode, kakor 
tudi priliko za kopanje v pesku ali pepelu in 
čisto staio; potem se bodo težko lotile jajc. 
O tej priliki še nekaj priporočamo; za pod-
ložke naj se rabi umetno napravljena jajca iz 
porcelana ali enake tvarine. Tdki podložki 
so koristni zato, ker se ne stareio, kar je 
zlasti neprijetno tedaj, če je podložek že po-
stal smrdljiv; daije takega podložka ponoč« 
ne izpije dihur, podlasica ali podgana, pa tudi 
kokoš sama mu ne more škoditi, in slednjič se 
da tako jajce dobro osnažiti in izkužiti. ako se 
je pojavila kaka bolezen, mrčes itd. 

Kadar koliemo živali, moramo vedno g c-
dati na to. da žival kolikor mogoče malo bole-
čin občuti in hitro konča. Zato se priporoča, 
da se vsako žival, predno se ji spusti kri, 
omoti z udarcem na glavo. Pri klatvi pa naj 
se glavo živali vselej kvišku drži ne pa k 
tlom, kakor ie večinoma v navadi, da zamore 
kri iz možganov odteči, kar zelo pospesi smrt. 
Staršem bodi tudi priporočeno, da svoje otro-
ke ne puste gledati pri klanju živali, ker posta-
nejo vsled tega lahko trdosrčni in surovi. 

• Gospodarski razvoj Danske. Zastopnik 
francoske vlade na Danskem, Tisserand pri-
spodablja v svojem izvestju o poljedelstvu 
danski izvoz s francoskim. Danska, k. ima 
samo dva in pol milijona prebivavcev, je leta 
1905 izvozila 29.000 konjev; 122.000 majhne 

rogate živine t. j. trikrat toliko kakor Fran-
cija; 100 milijonov kilogramov svežega mesa, 
t. j. 18krat več nego Francija, in 80 milijonov 
kilogramov surovega masla, t. j. 4krat več 
nego Francija. To so naravnost sijajni uspelii, 
do katerih jc mala Danska prišla le zato, ker 
ie razumela velik pomen zadružništva in se je 
istega oprijela z vso vnemo. Danes je na Dan-
skem 1000 zadružnih mlekarn, ki porabijo 
vsak dan mleko od 900.000 krav. Hvala Bogu, 
tudi mi mali Slovenci smo ubrali pot, po ka-
teri je Danska prišla na vrhunec gospodar-
skega blagostanja in smo v tem oziru že 
vzgled vsem drugim Slovanom, izvzemši na-
predne Čehe. Glejmo, da pojdemo po tej poti 
neprestano naprej. 

Razne stvari. 
Rahel opomin. Pri obedu hlapec svojemu 

gospodarju: »Kadar jemo pri nas juho, se vse-
lej spomnim zadnjega potovanja preko oce-
ana.« Gospodar, radovedno: »Zakaj neki?« 
Hlapec: »Imel sem pred seboj samo vodo in 
nič drugega kot — vodo.« 

Zastrupljevalke. V somogyški stolici 
so zaprli več žena, ker so zastrupile svoje 
može. 

Andreejev grob. Po najnovejših ve-
steh se zdi, da grob, ki so ga našli na La-
bradorju, vendar ne krije smrtnih ostan-
kov raziskovalca severnega tečaja An-
dreeja. »Berliner Lokalanzeiger« poroča 
namreč, da se je napis na križu glasil: 
»Tu počiva Andrej Austley, umrl 7. no-
vembra 1897.« Misijonar Grenfell, ki de-
luje na Labradorju kot zdravnik, pravi, 
da se gre za pomoto in da je v dotičnem 
grobu pokopan neufundlandski ribič, med 
kterimi je priimek Austley jako navaden. 

O s l e p i t i k a 5 e , j 
jenja z uživanjem Scottove emulzije. 
Zdravniki, babice in stariši pripozna-
vajo to s tisoči potrdili. 

Scottova emulzija 
pomaga z intenzivno močjo, 
ki izvira iz najboljših se-
stavin in iz originalnega 
Scottovega ravnanja. Splo-
šno zdravje se zboljša že po 
porabi prve steklenice Scot-
tove emulzije. 

znamko '-Vi- Cena originalne steklenice 
bičem - kol 
garancija1 im 

znakom Scot-
tovega rav-

nanja. 

Dobro umel. Vinotržec razkazuje učencu 
klet. »To so medicinska vina! Veš-li, kaj le 
to!« Učenec: »GotovoI Kdor pije tako vino, 
sc mora potem posluževati medicine!« 

LOTERIJSKE ŠTEVILKE. 

Trst, 21. nov.: 26, 1, 28, 6, 44. 

Line, 21. nov.: 13, 83, 2, SO, 36. 

ŽITNE CENE. 

Cene veljajo za prodalo blaga od strani 
kmetovalcev. 

Za 100 kilogramov. 

Ljubljana, 23. nov. 

Pšenica, domača 25.— 

Rž 19.— 

Oves 18.50 

Ajda, črna 10 — 

Ajda, siva 18.50 

Proso, rumeno . . 16.— 

Proso, belo 18.— 

Ječmen 18.— 

Fižol, koks 28.— 

Fižol, mandalon 26.— 

Fižol, ribenčan 26.— 

Ne verujte, da zlo pride samo od 
sebe. Če ste bolni, morate takoj iskati po-
moč, kajti zanemarjena bolezen je tem 
huj'ša. Kašelj, bolečine v 'prsih, zasliženje, 
pomanjkanje teka, hripavost, nočni pot, 
slaboist, medlost so često znaki nevarne 
bolezni. Ako se pokažejo talki simptomi, ne 
čakajte, ampak naročite si takoj Orkerys 
Lindenhonig-sirup, ki olajša kašelj, po-
mirja kri, lahko pretrga sliz, ustavi nočni 
pot, poboljša tek, poveča telesno težo, 
olajša dihanje, odpravi zaspanost in za-
brani razvoj bdezni. Če naročite eno ste-
klenico za poskušajo za 3 K, eno veliko 
steklenico za 5 K, naslovite pismo ali pošt-
no nakaznico na »Apostel - Apotheke« v 
Budimpešti, Josefsring 64, Depot 29. 

fteckenpferd-

2 K 50 vin. 
D bi se v vseh lekarnah. -

1! Uno-mlečno-mllo. 
HajmilejAa milo n kožo. 

Poilriifea loiaal Blako O O M I 

Zahvala. 
Dne 16. oktobra t. i. uničil mi je strašni 

požar 5 poslopij, zavarovanih pri Vzajemni 
zavarovalnici v Ljubljani, katera mi je iz-
plačala nesebično do vinarja vso odškod-
nino. Posestniki! Prepričan o nesebičnosti 
te prekoristne domače zavarovalnice, vas 
poživljam: oklenite se je najtesneje, kajti v 
njej imate najsigurnejše zavetje I Svoji k 
svojim 1 

Bož iakovo pri Metliki, dne 16. no-

vembra 1908. 
3075 1 - 1 J u r « K o s j a n , I, -v 



Dobre harmonike K 4*80. 
N a d 5 0 . 0 0 0 k o m a d o v r a z p r o d a n i h . 
M k a k t c a r i n e 1 J a m a t v o t Z a m e n a d o v o l j e n a 

a l i p a d e n a r n a z a f . 

Št. 3005/4, 10 tipk, 2 reg., 
18 g'as., vel. 24/12 cm 

i K 4 -80 . - Št. 677 '/. 10 
1 tipk, 1 reg., 28 gla., vel. 
30/15 cm K 5 -20 . - St. 
656 J/4 10 tipk, 2 reg., 28 
glas., v. 30/15 cm K5-40. 

Št. 305 3/4 10 tipk, 2 
' reg.. 50 glas., vel. 24/12 
cm K 6-20. - Št. 663'/4 
10 tipk, 2 reg., 50 glasov, 

vel. 31/15 cm K 8 .- . Sola za samouk k 
vs. ki harmoniki zastonj. Pošilja proti po-
vzetju c. kr. dvorni založnik 

Hanns Konrad 
r a z p o š i l j a I n i c a g l a s b i l v B r O x u 

2624 Stev. 1011 (ČeSko^ . 10-1 
G l a v n i c e n i k s 3 0 0 0 s l i k a m i zas lon i-

1 

BUDILKA Z ZUOMIIOM K 6'50 
z bitno opremo l ik izvonu. 2049 

I kakovost. 1 uteži. bije pol 
in cele ure, budi z glasnim 
zvoncem, s roroči svetečim 
st ki. nim cifcrnikom, v lepu 
pu.iranem okroglem okviru, 

30 cm piemcr k ron 6*50. 
3 le'no jamstvo. — Razpošilja 

po puvzeiju 

Maks Bobnel 
1 >111111.) J V 

Margaretenstr.  27,19. 
Cenik s 50' 0 slikami zašlo :j 

in franko. 

Za bolne! Za trpeče! Za zdrave! 
Proti še tako trdovratnim in zastarelim 
slučajem: revme, trganja, živčnih 
bolezni, glavo-in zobobola, bolečin 
v hrbtu in kitah, bodljajev, trganja 
po udih, bolečin v nogah, oteklin, 
hvali se v obče zajamčeni, na mnogih 
klinikah praktično preizkušeni, od 
blizu 1000 zdravnikov priporočeni takoj 
2251 bolečine lajšajoči 1 6 - 1 

Patentovan v vseh državah. Mnogkrat premovan 
Nedosežen po zdravilnem učinku I Uspeh iznenadenl 
Nad 300 zahvalnic. Edina razpošiljalnica in tovarna: 
kemični laboratorij kkarja S. Edelmann-a v Boho-

rodczany (via Lemberg) oddelek 26. 
Franko se pnSitja od 5 steklenic nadalje proti vposlatvi 6K alf po 
ovzet u za 20 h več. 10 ttekl franko 0 K, 25 neki. Iranko 2} K. 

Ceno posteljno perje. 
i kg sivega skubljenega perja K t, po belega K 8 >0, 
heiegn K I, fin*gn K •», najboljšega skubljenega K 8, 
sivega puha K 6, belega K 10, prsnega puha K 18, od 

5 kg nadalje poštnine prosto. 

Dovršene postelje 
/.el« go-teg>, j ko trp»i-ega rdečega, modrega, btlega 
ili rume ega nanking-blaga, 1 pernica vellko-t 1*0X116 
cm z t  bla/inam , velikost 80X5^ napolniena z jako 
lepim mehkim perjen. K s polpuhom K 20, s puhom 
K 24; po«an ezne pernice K iz, 4. I ; blazine K 3, 
K 3*60, K 4. Proti povzt!|U razpoši ja poštnine prosto 

pri naroči.u od 0 K nadalje 

M a k s B e r g e r  v D č š e n i c i š t . 2 2 3 . 
Češk i fes. 2599 52-5 

Za neugajajoče demr nazaj. Ceniki zastonj in pošt. pr 

m i n m m 

Kje se dobe najboljši p o l j e d e l s k i 
• t r o j i , kakor m l a t i l n i c e , g e p c i j n i , 
č i s t i l n i c e , p r e š e z a s a d j e i. t. d.? 

1703 Edino le pri: 26-9 

FR." S T U P I C A 
« L j u b l j a n i , M a r . T e r e z i j e c e s t a 
t l a « . I . , V a l v a z o r j e v t r g A t e v . 6 . 

In zakaj: zato, ker so dotični stroji: Iz 
najboljših tovarn sveta, najbolje sestavljeni, 
ker se istih proda na tisoče in tisoče ko-
madov in se ravno radi tega, ker se jih iz-
deluje v velikih množinah, dobivajo po 
nizkih cenah. Moji s 11 o j i so povsod 
jako priljubljeni. — Obračajte se na 
mojo tvrdko pri nakupu s t a v b e n i h po« 
t reb f t6 in ,  portland-cementa, traverz. že-
lezniških šin in druge različne železnine 
In raznega orodja, nagrobnih križev, tehtnic 

Britev „Vedno ostra" 

Ia jeklo 
1 0 — ' 

s 3 rezervn. noži 

je nI treba brusiti, 
se le obdrgne. 
Dobite torej za 

K 1 - 5 0 

4 britve 
izborne izvršitve, iz-
vrsten izdelek tudi 
za najtršo brado. Do-
biva se po povzetju 

ZslgmYnd&Co. 
Duna j I/t 

Johannesg . 3117. 
Ponaredbe se zasled. 

Novost ! Znamenito I 
Zakonito zajamčeno. Registriran vzorec. 

briljaotno  aigel zroailo  za božično drevo  št. I 
popolnoma Iz kovine s 6 pozlač. angelcl 30 cm vls. Ne-
zdrobljlv vrh bož. drevesca. Garantira se za funkcioni-
ranje. Najlepši in najnove|SI okras bož. drevesca, ki ga 

nni ne onoreSn nobena krte. družina. 
Gorkl zrak treh 

prižganih sveč 
vrti gonilno kolo, 
nanje pritrjeni iz-
boljšan! jekleni 
betičkl pa udar-
jajo na troje zvon-
cev in blagozvon-
Cno, srebrnočisto 
zvonjenje zadonl, 
mlado In staro 

prestavljajoč v 
božično bluženost 
Kos stane s kar-
tonom In navodi-
lom vred preti 
naprej vposlanim 

m> K 1-50 mm 
3 kosi K « • -1 . n 5-20 
6 kosov „ 7-50 
9 . „ 10-80 

12 . „ 1350 
24 . „ 26.50 
Po postnem po-
vzetju 2 vin. več. 
St. 2. Ravnotlsto 
angelsko zvonilo 
za božično dre-
vesre, IzvrSeno 

veleelegantno In 
posebno fino po-

nlkljano, s slikanimi stebriči za zvonce in tremi prekrasno 
Zarečlmi srebr. iHmeltnstimi rožami, ki potem, ko so pri-
žgane sveče, prekrnsno odsevajo, kos s kart. In navod. 

vred naprej poslano jt«t K 2*—. > t 
3 kosi . . . . K 5-50 I 9 kosov . . . K 15-50 
4 7-25 12 . . . . „ 20-25 
6 kosov . . . . „ 10-50 I 21  „ . . . „ 39-50 

Po postnem povzetju 20 vin. več. 
Pri naročitvi več kosov gorenjih zvonil dobi vsak naroč-
nik 10 kosov Izbranih umetno Izgotovljenlh razglednic, 
med temi božične in novoletne, lil jih prodajajo povsod 

po 10-12 vin. 722 7 I 
Zamena dovol)ena ali denar naza), zato nlkak rlziko. 

Naročila naj se pravočasno naslovljajo na: 

C. In kr. dvor. zalo! HANNS KONRAD, BrUx 18S2, CeSko. 

I Zahtevajte mol najnovejši glavni katolog, katerega do-
poSljcm zastonj in poštnine prosto. 

Bud i lka 
s s t o l p n i m z v o n c e m , Takakov., 
30 ur idora, ki bije ure in pol" 
ure ter ima glasen hud. no-
aee, s svetlogladkim ok^rjem, 
30cm r promero, kazalnik Bste-
klenim vložkom a tremi oteži, 
3 letnim pismenim jamstvom 
s a m o K 6 6 0 s a m o 
8 p o n o č i s v e t l i m kazalnl . 
kom K 7  20. Nlkak rlziko! 
Z a m e n a d o r o l j e n a a l i denar 
nazaj I — Kazportilja proti po« 
rzetja ali prejrposlatvi denarja 
P r v a t v o r n l e a a r T Brun 

Hanns Konrad 
c . ! • k r . d v o r n i z a l o i a l k 

v Briixu št. 567 (Češko). 
Bogato iloatrovan cenik z nad 
3000 podobami poiljem na za-

htev« zastonj in franko 
8625 10 1 

Združene tovarne za volnino prodajajo letos 
zopet izključno po meni okroglo 4100 kom. takozvanih 

uojnSKih Koče« za honie 
za ceno l e K 4 -40 k o m a d in K 8 * 6 0 z a pa r 
(6 parov franko na dom) naravnost na lastnike konj. 
T i d e b e l i , t r a j n o t r p e ž n i k o c i s o t o p l i 
k o t k o i u h o v i n a , temnosivi, okoli 150/200 cm 
v e l i k i , torej lahko p o k r i j e j o c e l e g a k o n j a . 
Razločno pisana naročila, ki se izvrše le po povzetju 
ali če se denar pošlje naprej, naj se pošljejo na 
Stoinor>jovo komisijsko razpošiljalnico 

združenih tovarn za kocc 
D u n a j , I I , T a b o r s t r a s s e  2 7 O. * 

Ceniki na željo zastonj in franko. — Za neugaja-
joče se zavežem vrniti naprej poslani denar. 

Mnogoštevilna priznanja in naročila so došla od 
kobilarne v Radavcu, Komarno in Brody, župnika 
Kolarja Tutz, dr. Vračuna, odvetnika v Varasdu, 
posestnika W'efchbergerja, Ilosva, Griinualda, Zor-
kovak, Rotter Lichten, pl. Mroczkowski-ja Dobro-
stany, Rosenauerja Zg. Moldava, Hahlissa Manken-
dorf, Schenka Oerlsdorf, lastnika umetnega mlina 

Fohringerja in dr. 2267 

Pri današnji draginji 
ie zamore štediti samo s koristnim nakupovanjem. Na-
ročite svoje potrebščine postel jnega in teiesnega 
peri la , oblek za gospode , gospe in o t roke , oprem 
za neveste naravnost iz tovarne. Pišite nam, na 

kar vam pošljemo zastonj 
in poštnine prosto vehk ka t a l og 

iz tega: 
Zlasti priporočamo 

n uln-
* M i 1 meter 

ostanke ™ k e u »In 
b r « / h i b o ~ 7 4 , m c 

i 1 meter 

6 -1 ! m dolge po Izbarl Iz lodna, barhenta, flanele, 
zimskega sukna, oksforda itd. Blago za bluze, pred-

pasnike In brisače. 2559 10-1 
ManjSi ostanki 1—5 m dolgi, zgorai navedenega blaga 

meter že za 40 vinarjev 

Srajoe za gospa, zelo gorke . . . od K 2*30 nad 
Hlače za gospa, zimske od K 1*70 nad. 
Srajca za morike, z ovratnikom ali ne od K 2*— nad. 
PlaSčl za dečka (od 5-14 letne. . . od K fl-M> nad. 
Plašči za gospode, vsake velikosti . od K 11*40 nad. 
Vrhnja suknje za gospa najboljšega 

kroja od K 5*50 nad 
Težki, močni konjski kool . . . . od K 3*— nad 

Pižite po katalog na naslov: 

G e b r . R E I C H A R T , t o v a r n a 
D o r n b i r n 18, P r e d a r l s k o . 



Hišo varno prod potresu je izumil be-
rolinski kipar prof. Bormel ter si dal svoj 
izum v severo-ameriških Zedinjenih dr-
žavah patentirati. Podzemni del take hiše 
bo tvoril odsek krogle in bo ležal v te-
meljnem zidovju v obliki votle krogle. 
Odbijalne ploče na vzmetili (peresih) bodo 
ločiie odsek krogle od temelja. Kedar se 
vsled potresa zmajejo tla, se ne zaziblje 
ž njimi tudi hiša, marveč ista, morda po 
lahnem kolebanju, ostane v ravnotežju. — 
Drage bodo pač take hiše, a načelo je pra-
vilno in izum izvršljiv. 

Dvanajst lastnih otrok zastrupila. V 
Achdorfu pri Landshutu so zaprli neko 
VVimmer, ki je zastrupila 12 lastnih otrok. 

Ponesrečen parnik. — JO oseb uto-
nilo. Ob polotoku Hella ja zedel ob obre-
ž'c stettinski parnik Hella in se razbil. 
Utonilo je deset mornarjev, tri so rešili. 

(jfio/tii/rč  i>-  ,S)>rni>ri/ro 
Jfateri  kelijo  i\ub/x.<,  po  ceni  in  -

rurtiesl/iuopotovali  rut/  se  ol>r/ic/o 

rSimonžfčffin  c(e/Xu 

v  AJuM/tmi  JivlvSoorsku 

USa/ccvrsi/M  9\.yasnilu  <i<t/o  se  bix'\yilttčm>. 

Istotam sprejemajo se dobri In zaneslllvl 
zastopniki. 

i Karol Pollak 
tovarnar, Ljubljana 

priporoča svoje izvrstne 

transmisijske 
(gonilne) jermene 

7 posebnega stroja (Gerbnng) dalje 

I jermeačke za zavezavanje 
1 in d r u g o 2734 8 i 

I enakovrstno jermenje. 

1 

— Davno znana istina = 
je, da nobeno izven mnogih ponujanih sredstev na 

katare, dušljiv kašelj, influenco,  škrofulozo 
tako ugodno ne upliva, kakor od mnogih profesorjev 

in zdravnikov vsak dan priporočeni 

SIROLIN 
ki ga vsled njegovega prijetnega okusa in duha vedno 

radi vživajo in prebavijo odrasli in otroci. 

Varuje naj se pred manjvrednimi ponarejanji in zahteva vedno 

Sirolin v izvirnem zavoju „Roche" 
Dobi se po z M i k e m predpisu v vseh lekornob po 4 K steklenico. 

Ilustrirana brošura ,Erkaltungskrankheiten H 2' 
se dopošlje na zahtevo zastonj in franko. 

I & č e s e z a 

= SKLADIŠČARJA = 
priden, pošten, marljiv, močan ako mogoče vojaščine 
prost mladenič, kateri je vajen vsacega dela. 

3004 3 2 F. Dolenz, Kranj. 

Lepe, sveže, brezvejne 

bukove hlode 
dolge 1 80 in 2 35 m 2888 l 

kupuje po najvišjih cenah 
franko kolodvor kupca ali prodajalca 

Fran Švigelj 4 

tovarna stolov, Breg, p. Borovnica. 

Ustreljen je bil na dvornem lovu ob 
navzočnosti saškega kraija komornik saš-
kega kralja pl. Arnim. Strel mu je zad:l 
pljuča ter je na rani umrl minoli torek v 
Draždanih. 

Samoumor. V Babinigredi se je 27. m. 
m. ustrelil trgovec Jakob Mahler. Bil je 
48 let star, oženjen in oče dveh otrok. 
Vzrok samoumora ni znan. 

Bratomorilec in požigalec. V Arionu, 
Belgija, je sodil kmečki fant Viktor Mi-
chel, da je dala njegova mati njegovemu 
bratu več denarja kakor njemu. Viktor jc 
v jezi ponoči s petimi streli usmrtil brata, 
na to pa zažgal hišo, v kateri sta spala 
njegova mati in njegov hromi brat. Sicer 
so reš li mater in brata, ki sta dobila veli-
ke opekline. Bratomorilca in požigalca so 
zaprli. 
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